

ECOS DE LONDRES

Las quejas de Beresford

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los ataques de lord Charles Beresford han demostrado hasta ahora... que lord Charles, cegado por su rivalidad con sir John Fisher, no sabía lo que entre manos se traía.

La Comisión imperial nombrada para escuchar sus lamentos no ha dictaminado todavía. Lo hará mañana ó el siguiente día. Pero ya se sabe que las acusaciones de lord Beresford han quedado desvanecidas, porque la Marina británica está lista para entrar en combate á las pocas horas que se le ordene, porque hay cañones y municiones de reserva en cantidades abrumadoras, porque los astilleros están corrientes y porque de año en año continúa mejorando la puntería de sus artilleros.

Además parece ser que el Almirantazgo se halla perfectamente informado de la situación naval de cada una de las naciones extranjeras. Claro está que la Comisión no puede hacer público todo su dictamen, porque ello sería revelar los planes de movilización del Almirantazgo y sus servicios de informaciones; pero ya puede anunciarse que su dictamen será enteramente favorable á la política naval de sir John Fisher, el reorganizador de la Marina británica, y adverso á lord Charles. Sir Fisher, el hombre más silencioso de Inglaterra, habrá así vencido á lord Charles, el marino orador.

Del informe de la Comisión va á resultar que lord Beresford desconocía buena parte de lo hecho por sir Fisher. No es extraño, porque mientras lord Charles ha estado mandando escuadras, sir Fisher dirigía el Almirantazgo.

El pleito ha surgido por esa causa. Lord Beresford es un marino á la antigua, á quien repugnaba el sistema ordenado y centralizador de sir Fisher. Sir Fisher es, ante todo, un gran sistemático.

Lord Beresford quería mandar en absoluto desde el mar. Sólo que hoy día, con el sistema Marconi, se manda mejor desde el Almirantazgo, porque sólo desde él se atan todos los cables.

Pero lord Charles tenía demasiado talento para acusar á sir Fisher de orden excesivo. El orden es una virtud en que difícilmente cabe exceso. Le ha acusado de poco metódico y se ha encontrado con que es mucho más metódico de lo que podía imaginarse nadie.

De su capítulo de cargos sólo queda en pie el hecho de que en la Marina inglesa no hay apenas personal de reserva. Es verdad. Todo está embarcado ó casi todo. Pero si en el combate se pierden los barcos y sobrevive el personal, pues ya hay reservas, y si se pierden barcos y tripulantes, pues se ha perdido todo. El orgullo de sir Fisher consiste en haber dispuesto la flota británica de tal suerte—hombres y navios—que toda ella es vanguardia.

RAMIRO DE MAEZTU.

ECOS

Cuando se publicó la Constitución otomana, las mujeres turcas creyeron que había sonado la hora de su emancipación.

Pero ¡ay! que les aguardaba la decepción más desconsoladora.

Y he aquí el bando que el prefecto de Constantinopla acaba de publicar:

«Por anterior aviso, inserto en todos los periódicos, hubimos de recomendar á las damas musulmanas que no salgan con el rostro descubierto.

«Hemos comprobado, sin embargo, que algunas de ellas no respetan esta orden y que continúan presentándose con la cara descubierta en los lugares públicos, como también en la gran calle de Pera y en los comercios donde van á comprar.

«Por consiguiente, hacemos saber que hemos dictado las órdenes necesarias para que todos los comisarios de policía delenguen y multen á todas las damas musulmanas que no respeten la obligación en que están de cubrirse el rostro.»

De Comedia:

«Ella es linda, lindísima, muy conocida, rubia y viuda. No puede volver á casarse porque su difunto esposo le dejó su fortuna, una gran fortuna, con la expresa condición de que, en caso de contraer matrimonio, pasaría al más próximo pariente.

«Seguir viuda es muy cruel, cuando se es tan joven, tan deseable y tan cortejada.

«Perder una fortuna es muy penoso para una mujer joven, ávida del lujo indispensable á su belleza.

«¿Qué hubieran ustedes hecho en su caso? «Dentro de un mes se casará con el más próximo pariente.

«Su difunto esposo no había previsto esto.»

Locura de amor...

Hace algunos días ha muerto en Grecia el capitán Callerglis. Con él desaparece un curioso ejemplar del romanticismo.

Perdidamente enamorado de la Emperatriz Eugenia, se cogió hasta el punto de dirigir á S. M., en pleno baile de las Tullerías, violentos reproches por haber bailado con el Príncipe Murat.

Napoleón III hizo que el capitán fuera conducido á la frontera.

A partir de entonces, comienza la tragedia de un alma.

Durante cincuenta años ha vivido torturado por su manía amorosa.

Pasó todo ese tiempo paseando solitario por los bosques á orillas del mar de Nauplia.

Cuando, por excepción, hablaba con alguien, quedaba el interlocutor admirado del buen sentido con que discurría.

Pero como se hiciera la menor alusión á cualquiera que hubiera conocido á la Emperatriz, la locura del capitán excedía á todo límite.

La muerte ha sido el descanso para él.

DIARIO DE PARIS

GAJES ACADÉMICOS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Por lo visto, los académicos franceses no son simples figuras decorativas. Yo creía que el frac con las palmas verdes, el sombrero de pico y el espadín sólo servían para entrar en los salones aristocráticos, comer á manteles con la gente de más posición y entretener alguna aventura galante con cualquier dama avariada de alta alcurnia.

Porque en Francia viste mucho eso de recibir á los académicos. ¡Oh, la gloria de estos inmortales! Muchos de ellos no saben escribir, pero saben perfectamente comer. Ya que no ostentan un nombre con larga celebridad, presentan un título académico, que honra las más crasas inutilidades.

Se comprende, por este barniz de mundanismo y por la posición social que otorga, que muchos intriguen, se disputen y hagan las mayores bajezas—porque no pueden escribir una buena obra que les dé méritos—para entrar bajo la cúpula del Palacio Mazarino. Y ¡contraste digno de notar! Puertas que estuvieron cerradas siempre á algunos escritores—por su vida bohemia, por sus libros de combate ó por sus creencias religiosas,—se abren, con toda clase de honores, á esos literatos desde que se les concede la investidura académica. Sin duda, frente al Puente de las Artes está el nuevo Jordán, que lava todos los pecados y borra los trazos más duros de muchas historias y de muchas vidas. Ahí está Richepin, y Brieux y Marcel Prevost.

Pero dentro de la misma Academia hay sus grupos y también sus jerarquías. Entre esas clases, acaso la más simpática sea la de los *cabotins*, como desdenosamente se llama á los escritores, dramaturgos, novelistas y poetas. Estos han llegado bajo la presión de la celebridad, y continúan viviendo de su labor artística.

El grupo más interesante es el «partido de los duques», la *genry de l'Institut*. Para estos, muchos de los cuales no tienen ni cultura ni talento, la investidura académica es una fuente de negocios, un copioso filón plutocrático.

Y como no hay mejor caña que la del mismo palo, allá van los datos que ha publicado el diputado Biétry, el jefe de los *jeunes*. Da este balance edificante respecto á los provechos académicos.

El marqués de Vogué y Thureau-Daugin, son presidente y administrador, respectivamente, de la poderosa Compañía de Saint Gobain, que tiene un capital de sesenta millones en circulación. El marqués de Segur, vicepresidente de la Compañía del Oeste, y también vicepresidente de la Sociedad de las *Messageries Maritimes*. Además, es presidente de la Banca de Indo-China, presidente de la Banca del Norte, administrador de la Banca de los Estados austríacos, presidente de la *Société Generale*, la más poderosa de Francia, administrador del importante Crédito Industrial, presidente de los Altos Hornos de Rusia, de las Carboneras de las Bocas del Ródano y también del Este Asiático.

La lista es larga. Melchor de Vogué es administrador del Canal de Suez; Mezieres, presidente de la Sociedad de Seguros «La Urbaine» y administrador del *Credit Foncier*; monsieur de Haussenville, consejero de la Compañía «La Nacional». ¿A qué seguir? Bastan con los botones de muestra.

«Hay quien toma á broma la investidura académica! No sólo viste, sino que abraja.

En España esas prebendas las acaparan los políticos. En Francia, por lo visto, es cosa que atañe á los académicos. Va esto en honra de la democracia francesa, que fiscaliza escrupulosamente á sus políticos, impidiendo que éstos hagan de un acta que se les otorga para administrar los intereses del país, un medio de agenciarse otras administraciones, cuyos intereses muchas veces se hallan en contradicción con los nacionales. La política va teniendo su código moral...»

Quedan muchas sinecuras para los académicos... Hay algunos de agallas. El tipo es viejo. Basta con acordarse de aquel Suard—de que habla Daudet—que asistió á la Academia el día 21 de febrero del 93, el día de la muerte del Rey, para aprovechándose de la ausencia de sus compañeros, cobrar él solo todas las dietas.

Basta pensar en ese Sardou, viejo, millonario, con cara de levita, el avaro más repugnante que se ha conocido en los últimos tiempos, que después de cobrar los cheques de las cantidades que producía su teatro de pacotilla, aunque tan celebrado, iba á la Academia á cobrar los siete francos de sus dietas por cada sesión, disputando hasta el último centimo, y que una vez dejó para una obra de caridad tres monedas... de cobre.

ANGEL GUERRA.

Este diario no pertenece al Trust.

LOS LIBROS NUEVOS

“CON LA CAPUCHA VUELTA”

Emilio Bobadilla, el popular é ilustre *Fray Candil*, ha publicado un nuevo libro. *Con la capucha vuelta* es su título, y lo constituyen crónicas escritas para varios periódicos sobre temas diversos.

La prosa de *Fray Candil* no necesita elogios. Su cultura y su amenidad son también muy conocidas. De sus altas dotes de pensador, de crítico y de literato da nuevas y gallardas muestras Emilio Bobadilla en estos artículos que él escribió para que vivieran la vida del periódico, la vida de un día, y su raro mérito les hará vivir mucho.

Con gusto reproducimos una de las crónicas. Héla aquí:

—BATURRILLO

Los modernistas (no los legítimos, sino los de pega) proclaman que la crítica no sirve para nada. (Para ellos crítica es sinónimo de palo). No falta grafomano que diga, pensando en mí, sin duda: «Quede el señalar defectos para los espíritus miopes. La verdadera crítica no es la que censura, sino la que aplaude.» Como si fuera fácil señalar los defectos! Yo sostengo que la crítica negativa es mucho más ardua que la laudatoria. Por otra parte, lo malo, dada la ignorancia general, se impone, al paso que lo bueno, lo excelente, necesita que los críticos lo expliquen para que el público lo comprenda y acabe por aplaudirlo. ¡Cuán á menudo admira por sugestión!

En esta época de mentiras nadie tiene el valor de decir en letras de molde lo que sinceramente piensa. Se prefiere la simulación. Oigo á cada rato: «Fulano es un zopenco», y el que tal dice acaba de darle á ese zopenco un bombo impreso, que me río yo de la catarata del Niágara. De aquí nace el desdén con que le muchas *criticas* eulogísticas.

Laurent Tailhade ha dado en Ostende una conferencia sobre *Don Quijote de la Mancha*, que publica, traducida al castellano, *El Nuevo Mercurio*, de mi simpático amigo el sugestivo cronista Gómez Carrillo. ¿Cómo he de ponerme bueno yo, que acabo de salir de una grave enfermedad, que si no me ha puesto al borde del sepulcro, me ha dicho, con voz siniestra: «Por ahí, por ahí se va?»

—No lea usted nada, no escriba usted nada —me ha dicho el médico.

Y lo primero que me cae á la mano es una conferencia de Tailhade. ¡Y qué conferencia! La mayor parte de los extranjeros que se ocupan en cosas de España desbarran lastimosamente.

Salvo los hispanistas—y en Francia les hay excelentes,—no hay modo de que escriban una palabra en español como se debe. Recuerdo que Harduin, redactor de *Le Matin*, escribía no ha mucho *sopra los ollas*, por *sobre las olas*. Lo mismo sucede en Inglaterra y Alemania. Yo no me atrevería á citar en alemán una frase sin haberla consultado antes en el Diccionario, por lo menos, ni á discurrir sobre un autor francés sin haber leído sus obras; pero estos hispanógrafos de nuevo cuño hablan de Cervantes y del *Quijote* (con sus *novelas ejemplares* no se atreven) con una frescura que desconcierta. Ya Morel-Fatio, el erudito y elegante hispanista francés, se burló en uno de sus *Etudes sur l'Espagne* de los disparates que escriben á menudo los que, sin conocer el castellano y menos nuestra historia, alardean de especialistas en estos asuntos.

Concretemos. «La Inquisición—dice Tailhade—cierra todas las bocas, pues una palabra arriesgada puede conducir al suplicio. Felipe II, sin vacilación, entrega á su primogénito D. Carlos á la cuchilla del Santo Oficio.»

Falso. Aparte de que la Inquisición ahorcaba y quemaba, pero no decapitaba, que yo recuerde al menos, el hijo de Felipe II murió, no á manos del Santo Oficio, sino de muerte natural. ¿No ha leído Tailhade la obra de Gauchard en que se esclarece definitivamente este episodio de la vida del austero Monarca?

En España y fuera de España la muerte de D. Carlos dió origen á no pocos rumores, que acusaban á Felipe. Algunos escritores afirman, sin pruebas, que el Monarca envenenó á su hijo; Llorente, por ejemplo, en su *Historia de la Inquisición*. Otros, como Brantôme, decían que D. Carlos había sido decapitado.

Estas y otras acusaciones semejantes no tienen hoy fundamento histórico. Y, con todo, un literato del talento de Tailhade afirma que Felipe II «entregó á su hijo á la cuchilla del Santo Oficio.»

Con el mismo desenfado dice Tailhade que el arcipreste de Hita inauguró el género picaresco.

«¿Qué entenderá por género picaresco el conferencista francés? Si por novela picaresca entendiéramos aquella en que se pinta las costumbres del hampa española (*Guzmán de Alfarache*, *Lazarillo de Tormes*, *Coloquio de los perros*, etcétera), Juan Ruiz no inauguró semejante género. El arcipreste, á quien comparó Ticknor con el inglés Chaucer, brilló como poeta y no como prosista, y su obra más famosa, *Libro de buen humor*, está en verso.

Todo el mundo sabe que las novelas picarescas están escritas en prosa. Si Tailhade se refiere el *fondo*, puede que sí; pues en las obras del arcipreste está en germen la novela picaresca, como ya lo notaron otros críticos. Juan Ruiz fué satírico y realista, caracteres inseparables de la novela picaresca.

Laurent Tailhade sigue creyendo que *El Lazarillo de Tormes* pertenece á Hurtado de Mendoza.

Las eruditas conjeturas de Morel-Fatio sobre esta ingeniosa novela casi nos convencen de que no fué Mendoza su autor. «La tradición que atribuye *El Lazarillo* á Mendoza—dice Morel-Fatio—no tiene otro fundamen-

to que la necesidad de poner un nombre conocido, popular, á un libro cuyo verdadero autor no ha querido, por tal ó cual motivo, firmar.»

Gregorio Mayans escribía en 1731, dirigiéndose á un amigo, «que no podía creer que *El Lazarillo de Tormes* fuese la obra del muy sabio Diego Hurtado de Mendoza.»

«¿Quién es, pues, el autor de esta novela escrita con tanta soltura, de tan reidera sátira moral? *That is the question*. Tailhade llama María Tormes á Maritornes. Apaga y vámonos.

Yo no soy partidario de la crítica exclusivamente literaria. Una obra es el producto complejo de una complejidad mental, de una serie de estados de alma, influidos por el medio físico y social, por la educación, etcétera, etc. Los críticos que sostienen que la obra de arte debe juzgarse en conjunto, que no se la debe analizar en sus pormenores, se equivocan, á mi ver, como los que sólo se fijan en su musculatura, prescindiendo de las visceras.

Un crítico verdadero, como un buen médico, debe saber anatomía y fisiología, si quiere explicarse los enrevesados fenómenos de la conciencia. Lo que hay es que estos estudios son penosos y muy difíciles, exigen mucho tiempo y una paciencia de benedictino.

El estilo, la factura, pertenecen á la anatomía literaria, como si dijéramos. Un poeta que ignora los cánones de la métrica, las leyes del ritmo, que desconoce su idioma, que escribe guiado sólo por lo que los patólogos llaman *ecolalia*, no es para mí un buen poeta. La poesía no consiste, como creen muchos, en acumular imágenes extravagantes, en decir cosas impresas y nebulosas; no. Arte—la misma palabra lo dice—es una serie de preceptos fundados, no en el criterio arbitrario de ciertos retóricos, sino en las leyes de la psicología y de la naturaleza. Conste que para mí una obra de arte puede ser incorrecta, desaliñada, y con todo producir una honda emoción estética. Pasada la emoción viene el análisis, como pasado un susto traía uno, naturalmente, de explicarse su causa. Los pretensos modernistas son los únicos que no se preocupan de la factura; miran los defectos, los disparates de una obra con benevolencia rayana en el desdén. Y en muchas cosas se advierte lo mismo. Vivimos en una época de insoportable prosaísmo, de sabiduría epidémica; pocos, muy pocos, estudian, y sin embargo, quieren tener opinión sobre todo.

El único país, tal vez, donde se rinde todavía culto á las buenas tradiciones literarias, donde se cuida el estilo, es Francia.

Aquí se habla de Flaubert con verdadera veneración, y á nadie se le ocurre rebajarle porque fué un prosista impecable.

Si es cierto que en Francia abundan los poetas decadentistas, que se burlan de las reglas, abundan también los que, sin ser clásicos, á la manera estrecha como interpretan muchos el clasicismo, se preocupan de respetar su idioma, de no dar suelta á la imaginación verbal, vertiendo sobre el papel lo primero que se les viene á la pluma.

Esta misma conferencia de Tailhade está bien escrita y se lee con agrado.

El cerebro es un órgano rutinario, funciona en virtud de ciertas asociaciones ideológicas, que sólo un desequilibrio funcional perturba, combinándolas á veces caprichosamente. Toda esa revolución literaria (que no es sino una revolución léxica y sintáctica) no tiene de revolucionario sino la apariencia. Yo llamo revolucionario á un Darwin, en la esfera científica; á un Flaubert, á un Taine, en la esfera literaria; á un Goya, en la artística. Han traído nuevos procedimientos nuevos modos de ver, de sentir y de interpretar la vida, sin romper con las leyes que regulan el espíritu.

EMILIO BOBADILLA.

HACE CIENTO AÑOS España.

MADRID.—Publica la *Gaceta* la noticia siguiente: «Noticioso el general gobernador de Madrid de que se había dexado ver en a provincia de Guadalupe una banda de insurrectos venientes de Molina, Medinaceli y Sigüenza, dió órdenes al coronel del 55 regimiento, M. Schwilzer, para que saliese á combatirlos.»

En consecuencia, el día 1.º de este mes salió dicho coronel de Guadalupe á las dos de la mañana con un destacamento de Infantería y otro de Caballería. Encontró á los insurgentes en número de 600 en Torija, con dos piezas de artillería y algunos caballos. Inmediatamente les acometió el coronel, los desbarató y dispersó; han quedado en el campo de batalla como 150 muertos, y se les han recogido, á más de los dos cañones, cuatro cajas llenas de cartuchos y casi todos sus fusiles, que habían arrojado para huir con más celeridad.

«El coronel elogia mucho la conducta de su tropa, y particularmente la del teniente Breas, del 27 regimiento, y de los 22 cazadores á su mando.»

—El espectáculo organizado por Bernardino de Eueda en la calle de San Buenaventura, inaugura una sección de ejercicios gimnásticos, de maroma, sultos, intermedios cómicos por el payaso Valentín Corcuera, bolero y juegos de manos, ejecutados por el propio Eueda.

—TOLEDO.—Entra el Rey José en la capital, de regreso de su expedición militar por la provincia.

Extranjero.

AUSTRIA.—El Archiduque Carlos acaba de dirigir un nuevo llamamiento á las milicias de la Bohemia y de la Moravia para que se reúnan al Ejército austriaco en el plazo más breve.

Una parte de las tropas de insurrectos de Hungría, que habían marchado á Braun, ha sido enviada á Comorn para reforzar las tropas del Archiduque Juan. El general Hiller, que mandaba el ala izquierda del Ejército del Archiduque Carlos, ha establecido su cuartel general en Presbourg. El está encargado de garantizar la comunicación con el Archiduque Juan.

Vulgarización científica

Últimos consejos á los catarrosos.

Si lo de más importancia en el catarro era el estado de nutrición, decidiendo de su porvenir, lo de más importancia en el catarro es la tos y la expectoración, que deciden de su presente, y si desde el primer punto de vista agrupáramos los catarrosos en gruesos y flacos, desde el segundo agrupáramos los catarrosos en secos y húmedos. Los primeros son los que no tienen expectoración; los segundos son los que la poseen.

La tos y la expectoración, que es lo que más llama la atención en el catarro, es asimismo lo que más intenta modificarse; pero no se hace siempre con arreglo á los cánones científicos, y esto es causa de que el catarro se eternice, y en vez de ser un simple episodio que tuviera fin en su principio, constituye muchas veces el principio de un fin.

Deben ser, pues, objeto de delicado y oportuno tratamiento la tos y la expectoración para que la evolución catarral sea lo más favorable, y á este propósito advertiremos que, en tesis general, la tos seca debe yugularse y la tos húmeda, es decir, la acompañada de expectoración, debe ser respetada y hasta mimada, ya que es un excelente medio de defensa del organismo, que tiende, á beneficio de la tos, á expulsar de su seno una porción de productos que, ricos en elementos microbianos, radican en el trayecto del árbol respiratorio. El benéfico influjo de la tos húmeda ya nos lo relatan gráficamente los enfermos cuando nos dicen: «doctor, hasta que no limpio todas las mañanas la cañería, no paso el día bien...» Será, en su consecuencia, una práctica perjudicial en extremo hacer uso de jarabes ó otros preparados farmacológicos que contengan substancias paralizantes de las fibras musculares de los bronquios, fibras que al contraerse expulsan elementos que literalmente nos envenenan y conviene expulsar. Los jarabes que contengan opio ó alguno de sus infinitos derivados que circulan de mano en mano, son, en este sentido, perjudiciales. ¿Cuántas veces, por guiarse del consejo de un amigo ó de la recomendación que hace en una visita la señora, por regla general, más habladora, se adquiere un jarabe cuya composición, en absoluto, se desconoce, y por ende sus indicaciones, jarabe que usó yugula una tos que convenía y urgía, á todo trance, respetar, ó viceversa, os exacerba la que debía ser, á toda costa, detenida?

En el catarro lo principal son los elementos que le integran: la tos á la cabeza de ellos, y al lado de catarrosos, cuya tos debe ser *mirada*, nos encontramos con otros afectados por esa tos quintosa, que dilata las venas de su cuello, enrojece su cara, humedece sus globos oculares; tos que agota las energías del enfermo (que se queda exánime después de sus quintas) para no conseguir nada práctico; pues, al fin de todo aquel aparato sobre los montes, ni la más ligera expectoración cae sobre su pafuelo. Estas tos, seca por excelencia, eminentemente opuesta en todo á la anterior, debe ser yugulada, ya que se proporcionará con ello al catarroso un bienestar indecible y no se gastarán sus energías, que, más que emplearlas en engendrar una tos tan perjudicial, se deben reservar para combatir eficazmente el catarro.

Para calmar esta tos seca, fatigosa, de nula expectoración, os recomiendo la siguiente fórmula:

Acido benzoico..... 1 gramo.
Terpina..... 0,50 centigramos.
Extracto tebaico..... 0,10

Háganse 10 píldoras iguales, para tomar dos ó tres en las veinticuatro horas.

El aire puro deja sentir su benéfico influjo siempre sobre todos los catarrosos. Pues qué, ¿no es ya vulgar el hecho de que el catarroso se le aumenta su tos, se le exacerba su fatiga cuando pasa la tarde en un café, en el teatro, y se le disminuye notablemente la una y la otra cuando pasea al aire libre?

«¿A qué obedecen los éxitos obtenidos en los tan renombrados sanatorios de Laysin, Davos-Platz, Arosa, Chamounix, etc., en donde las estadísticas de curación de la tuberculosis tan halagadoras se nos presentan que parecen cuentos de hadas? Al aire puro, ¡qué lo duda!; tan es así, que la *cure de aire* (como así se llama) se ha erigido en método de tratamiento. En dichos sanatorios el tuberculoso, colocado en enormes galerías, desde donde divisa los más fantásticos panoramas, respira el aire puro por todos lados, recibe luz y sol por todas partes; aire, luz y sol, esos tres elementos de que tanto carecen gran parte de los habitantes de las populosas capitales que tienen para vivienda inmundas garitas.

El exceso de abrigo, del que suelen ser tan partidarios los catarrosos, les perjudica más que otra cosa, pues una de las prácticas más benéficas para el catarro es la de *curtir la piel*, lo que se consigue castigando á ésta y *tratándola con dureza* á beneficio de fricciones, masajes, que hacen la gimnasia de sus vasos, y ya recordará la capital importancia que estas prácticas tienen en la preservación de la pulmonía, como os decía en el primer artículo, y también en la de los catarros.

Por eso me exaspera considerablemente el ver en mis consultas el pecho de los catarrosos envuelto en chalecos de lana, petos de franela, las tres ediciones de LA CORRESPONDENCIA, todo imbricado sobre el pecho, á la manera de las telas de una cebolla, y debajo aparece la piel cubierta por uno de los tan sucios cuanto inútiles parches porosos.

«La piel debe ser curtida», es regla de alta trascendencia en la terapéutica del catarro, y para que la pongáis en práctica, os recomiendo las fricciones energéticas en toda la parte anterior del pecho con el líquido de la siguiente fórmula que vengo empleando con éxito, tanto en mi consulta particular, como en la hospitalaria, en donde el número de los catarrosos que por allí desfilan asciende á millares:

Alcohol de romero..... 40 gramos.
Aceite de cayuput..... 15
de trementina..... 15
m. s. a.

Y en la práctica de las reglas prescritas, referentes á tos y expectoración, en la pureza de aire y curtido de la piel tenemos valiosos elementos de curación de los catarrosos, y observándolas rigurosamente no se eternizarán éstos, y vosotros, jóvenes cloro-anémicos, ostentaráis en vuestras mejillas el color rosado de vuestros sueños, y vosotros, adultos vigorosos, al parecer, no tendréis matemáticamente marcada la entrada del invierno por vuestro catarrito, sino por la fecha 22 de diciembre, como debe ser.

Dr. Florez-Estrada, Médico del Hospital de la Princesa, por oposición.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA ALEMANA

El Canciller y el "Bundesrath,"

Sigue el conflicto.

BERLIN. Anteayer publicó un artículo la *Gaceta de Colonia* indicando veladamente que el Príncipe de Bülow iba a comenzar contra el Bundesrath, es decir, contra el Kaiser, el Príncipe Regente de Baviera, los Reyes de Sajonia y Wurtemberg y demás Soberanos confederados, una campaña violenta por medio de los periódicos que le son adictos.

Los diarios católicos confirmaron esta revelación de la *Gaceta de Colonia*, pero el ministro de Interior, Bethmann-Holweg, la ha desmentido en un discurso pronunciado en el Reichstag.

«No hay entre Bülow y el Bundesrath—dijo en su *speech*—divergencias de ninguna especie.

El Bundesrath está muy reconocido al Canciller, por haber accedido a seguir en su puesto hasta que podamos realizar la reforma financiera.»

El conde de Lerchenfeld, delegado de Baviera en el Bundesrath, ha dicho lo propio.

Sin embargo, todos los informes coinciden en que el Consejo federal desea que la reforma financiera sea llevada a la práctica de cualquier modo, pero lo antes posible. Y todos saben que Bülow se opone a ello, alegando que es absurdo y peligroso aceptar los proyectos de nuevas contribuciones que los conservadores están aprobando estos días en el Reichstag, con la ayuda del Centro Católico.

La situación política continúa, pues, más embrollada que nunca.

Comentarios periodísticos.

BERLIN. Continúan los periódicos católicos su campaña contra el Canciller.

La *Germania* publica un artículo fulminante, que pertenece los siguientes párrafos:

«Cuando el Príncipe de Bismark, después de su retirada, no perdía la ocasión de desahogar su cólera, la *Gaceta de Colonia* reprochale que corriese, jurando y gritando, detrás de la carroza del Imperio.

Hoy, la *Gaceta de Colonia*, órgano de Bülow, Canciller dimisionario, desempeña el mismo papel que Bismark.

La veleta del Rhin lanza acusaciones contra el Bundesrath. El Canciller lo permite, aunque todavía, bien que *moriturus* ó *moribundus*, está en funciones.

No le estaba reservado caer como un héroe en las luchas parlamentarias.

Tampoco ha querido caer como un mártir, no del pueblo alemán, sino de los Príncipes confederados.

Y queda planteada la cuestión siguiente: «Ha sido el voto del Reichstag, ó bien la actitud de los Gobiernos confederados, la causa determinante de la dimisión del Canciller?»

El voto del Reichstag fué la causa aparente. Pero ya, el 20 de abril, reunieron los ministros de Hacienda de los diversos Estados alemanes, y esto debió advertir a Bülow de que los Gobiernos confederados deseaban fuese arreglada la cuestión financiera, del modo más pronto y positivo, y no querían verla tratada como una cuestión política, en el sentido de la política del bloque.

El Príncipe de Bülow conocía, pues, antes que los conservadores y los católicos, la opinión de los Gobiernos confederados.

Sin embargo, obstinóse en su política bloqueista, y ha concluido por sufrir una derrota, no obstante el socorro de los socialistas y radicales.

A pesar de ello, Bülow no quiere que se diga que ha sido vencido a causa del bloque, y dice que es el Bundesrath el verdadero responsable de su muerte política.»

La *Gaceta de Colonia*, sin embargo, continúa su campaña contra el Bundesrath, campaña que todos creen en Berlín es inspirada por Bülow.

He aquí algunos párrafos de su último artículo:

«Los Gobiernos confederados parecen aceptar los planes de la nueva mayoría, sin declarar, sin embargo, de acuerdo con ella. Podríase, pues, deducir que el acuerdo no es absolutamente imposible entre el Príncipe de Bülow y el bloque negro.

Las cosas no son tan sencillas. El impuesto sobre las herencias no es como todos los otros impuestos.

Su importancia consiste sobre todo en la historia de la oposición que se le hace.

Después de la disolución del Reichstag, Bülow orienta su política contra el Centro Católico, y el impuesto sobre las herencias se convierte en el medio por el cual, el Centro, de concierto con los conservadores, quiere asegurarse el poderío en Alemania.

Ha sido el bloque negro, donde los católicos tienen su supremacía, quien ha provocado la resolución de Bülow.

Es, por consecuencia, la situación política toda entera quien ha hecho imposible a Bülow continuar desempeñando sus funciones.

He aquí, pues, las tres causas de la dimisión de Bülow:

- 1.ª La votación del Reichstag.
- 2.ª La actitud del Bundesrath.
- 3.ª La sustitución del bloque número 1 por el bloque negro número 2.

Y luego añade el mismo periódico:

«El único medio para triunfar de este nuevo bloque hubiera sido el decreto de disolución. Pero en todos los círculos importantes se opusieron a ésta por razones que no queremos examinar ahora. El canciller hubiera podido retirarse, dejando a su sucesor el cuidado de resolver la situación. Y el Kaiser habría consentido indudablemente en su dimisión inmediata, si Bülow hubiera insistido en presentarla.»

«Por qué éste no lo hizo así? Para poder

arrancar a la legislación conservadora-católica sus más venenosos dientes, y para trabajar porque sean rechazadas las leyes peores.»

Sin embargo, no parece cierto que Bülow se disponga abiertamente a combatir a sus adversarios. Se mantiene apartado de las luchas políticas, no va al Reichstag y no negocia en persona con los partidos.

No obstante, cuatro ministros prusianos continúan, en nombre suyo, celebrando conferencias con los jefes del Centro Católico y de los conservadores.

Dícese que las negociaciones van por buen camino y que la reforma financiera será hecha a satisfacción de todos, menos de los contribuyentes.

El Reichstag aprueba los impuestos nuevos sobre la cerveza, el tabaco y demás materias.

Esos proyectos, rechazados energicamente por Bülow en estos últimos meses, merecen la aprobación del Kaiser y demás Soberanos confederados.

Explicase, pues, que Bülow, si no de un modo claro, censure al Bundesrath, inspirando los artículos de la *Gaceta de Colonia* y demás periódicos defensores de su política.

EL REY EN BIARRITZ

El banquete de anoche.

BIARRITZ. El banquete y el *apres diner* dados anoche por la condesa de la Viñaza en honor de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, resultaron brillantísimos.

Entre los invitados figuraban las personalidades más salientes de la colonia española y de la alta aristocracia que veranea aquí.

Su Majestad se retiró al hotel du Palais ya de madrugada.

La mañana de hoy.

Esta mañana ha visitado nuevamente el doctor Moure a Don Alfonso XIII.

Su Majestad marchó luego a Bayona, donde oyó misa en la Catedral.

Terminada la misa, el Monarca dió un paseo en automóvil, y luego regresó a Biarritz.

Poco después, S. M. se trasladó al hotel de Inglaterra, donde la condesa de Casa Valencia daba un almuerzo en su honor.

A este almuerzo han asistido, entre otros distinguidos invitados, el embajador de España en París, marqués del Muni, y la señora condesa de la Viñaza.

LAS LUCHAS SOCIALES

El descanso semanal.

MARSELLA. Como anticipé en mi telegrama anterior, la huelga de los inscritos marítimos ha quedado completamente solucionada.

Al salir los delegados de los huelguistas, de la conferencia celebrada con el árbitro designado por el ministro de Marina, Sr. Picard, telegrafaron en seguida a sus poderdantes, comunicándoles el resultado de sus gestiones.

Ha sido concedido el descanso semanal a los matriculados de mar, como también a cuantos aseguran el servicio general a bordo de los buques; y, en el caso de no poderse hacer efectiva tal concesión, los días de descanso serán convertidos en permiso, de duración igual al número de días de descanso que no hayan podido disfrutar en la fecha correspondiente.

Los matriculados hallanse satisfechos del resultado obtenido con la presente huelga, que, dicho sea con imparcialidad, han sabido conservar dentro del orden, a pesar de los días que la han sostenido.

La huelga de Marsella.

MARSELLA. La huelga de matriculados del mar ha terminado con la victoria de éstos.

Ha sido concedido a los mismos el descanso semanal.

También disfrutará de este cuantos presten servicio general a bordo de los buques.

En los casos en que no sea posible el descanso, se concederá a los matriculados un permiso de duración igual a los días de descanso que no hayan sido disfrutados en su fecha.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Eduardo VII a Marienbad.

VIENA. Se asegura que la fecha de la llegada del Rey de Inglaterra a las aguas de Marienbad ha sido fijada para los primeros días del mes que viene.

Así lo dicen hoy algunos periódicos. Hasta este momento, sin embargo, no hay noticia oficial que lo confirme.

GUERRA Y MARINA

El conde Zeppelin.

BERLIN. Telegrafían de Metz que esta mañana, a las ocho y media, ha llegado el *Zeppelin I*.

Toda la población se lanzó a la calle, y apenas descendió de su dirigible el conde Zeppelin, fué recibido con estruendosas aclamaciones por la muchedumbre.

Canciones militares.

PARIS. El subsecretario de Estado en el Ministerio de la Guerra ha acordado abrir un concurso de canciones militares para que sean cantadas por las tropas.

La colección de canciones deberá comprender los motivos de los cantos militares tradicionales y otros que sean de carácter patriótico.

El Jurado calificador será presidido por el señor Gabriel Parés, músico mayor de la reputada banda de la Guardia Republicana, y estará formado por notabilidades musicales y literarias.

Próximamente se publicarán las condiciones del concurso.

La botadura del «Danton».

PARIS. Hoy, por la tarde, ha sido botado el agua, sin novedad, en el arsenal de Brest, el nuevo acorazado *Danton*.

FRANCISCO JOSÉ Y KOSSUTH

La crisis húngara

Todo lo mismo.

VIENA. Continúa en pie el conflicto planteado con la dimisión del Presidente del Consejo de Ministros de Hungría, barón de Weterle.

Hubiase creído que las gestiones del ex ministro de Hacienda, Luckas, encargado por el Emperador-Rey de explorar el ánimo de Kossuth, obtendrían éxito; pero ahora resulta, según los informes que publicaron anoche los periódicos de Budapest, que no se ha adelantado un paso en la solución del problema.

Ya telegrafiamos que hace una semana, Francisco José encargó a Luckas ofreciera la Presidencia a Kossuth, sobre la base de una fórmula de inteligencia, en lo relativo al establecimiento del Banco Nacional húngaro, verdadera causa de la crisis.

Luckas pidió a Kossuth, en nombre de Francisco José, consintiera en que se aplazase por tres años el establecimiento del Banco Nacional.

Kossuth consultó con sus amigos, y envió a Luckas una carta que decía así:

«Para satisfacer los deseos del Emperador, consentimos de buen grado en el aplazamiento. Pero Francisco José, en justa correspondencia, debe autorizarme a formar un Gobierno cuyos ministros sean todos amigos políticos míos.»

Luckas regresó a Viena y dió cuenta a Francisco José del resultado de sus gestiones.

El Monarca negóse categóricamente a aceptar las condiciones de Kossuth.

«Es preciso—dijo a Luckas—que tres ministros, por lo menos, del Gabinete húngaro sean hombres de toda mi confianza.»

Esto era declarar que los independientes no eran considerados por el súbdito leal.

Kossuth, al saber tal contestación, convocó a los notables de su partido y dióles cuenta del resultado que había obtenido su transigencia.

Acordóse por unanimidad romper toda clase de negociaciones con el Emperador-Rey.

Este, picado, devolvió a Kossuth, que seguía en Budapest, la memoranda que entregara a Luckas.

Este desaire ha causado en toda Hungría gran emoción. Los periódicos dicen que Su Majestad no quiere nada con los húngaros partidarios de la autonomía, y que, por lo tanto, vuelve a plantearse la eterna querrela entre el pueblo madgyar y la Corte de Viena.

La agitación política recomienza en Budapest. Los periódicos independientes comentan la situación, y dicen que, en adelante, ningún Gobierno podrá contar con el apoyo de la Cámara.

Se asegura que el Emperador-Rey piensa encargarse a Luckas de la formación de nuevo Gabinete.

Dícese también que hoy será conocida la lista de los nuevos ministros. Pero si la crisis política es así resuelta, será inevitable la disolución de la Cámara.

Los independientes se hallan decididos a combatir a sangre y fuego al Ministerio que se forme.

Y por lo tanto, Luckas, si forma Gobierno, no tendrá más remedio que convocar a nuevas elecciones.

Sin embargo, esta medida extrema no resolverá nada.

No obstante los esfuerzos del Ministerio, los independientes obtendrán la victoria, y la Corte austriaca veráse comprometida en una contienda de consecuencias gravísimas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Dimisión de un ministro.

ROMA. Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Justicia, Sr. Orlando.

La causa de su determinación es el haber invalidado la Cámara, de acuerdo con el Gobierno, la elección del diputado siciliano Sr. Coradini.

Tarifas aduaneras.

NUEVA YORK. El Senado yanqui ha aprobado los Aranceles de las Tarifas de Aduanas.

La reforma más importante consiste en fijar un plazo de aviso de treinta días para la aplicación de la tarifa mínima, en vez de la máxima.

La situación de Teherán.

PARIS. Según las últimas noticias recibidas de Persia, en Teherán ha causado un gran pánico la noticia del avance de las fuerzas bajtariés que acudida Sardar-Assad.

Todas las tropas de la capital están sobre las armas, y en las alturas que dominan la ciudad han sido colocadas todas las piezas de artillería.

En palacio reina también extraordinaria inquietud, y durante la pasada noche han sido trasladadas las mujeres del harén del Sah.

Los bazares y muchas casas permanecen cerrados y las residencias de los súbditos europeos arbolan todas pabellones extranjeros.

LA MARINA INGLESA

En la Cámara de los Comunes

Nuevos diques.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes ha vuelto a tratarse de la Marina.

Varios diputados habían expresado sus temores, y uno de ellos, más explícito, planteó la cuestión así:

«No basta construir *Dreadnoughts*; es preciso dotarles de diques suficientes.

Si la guerra estallara y las escuadras inglesas de primera línea se concentraran súbitamente en el mar del Norte, no poseeríamos más que un solo dique donde reparar sus unidades, y aun es dudoso que en él pudiesen entrar los *Dreadnoughts*...»

Lambert, secretario del Almirantazgo, contestó diciendo:

«El secretario de Estado de Negocios Extranjeros ha dicho en esta Cámara que debíamos reconstruir nuestra flota. Yo digo que deberíamos reconstruir también nuestros docks.»

Todos los trabajos efectuados durante los últimos quince años, no nos han producido más que unos docks dignos de tal nombre; los de Devonport.

Esta cuestión causa en el Almirantazgo muchas preocupaciones.

Pero que la Cámara no se alarme. Hemos progresado rápidamente en lo que con los docks se relaciona.

Los contratos firmados por el Almirantazgo, relativos a Rosyth, estipulan la construcción de un dock y de una dársena con esclusas.

Además, dichos contratos autorizan también al Almirantazgo para, si lo cree necesario, ordenar la construcción, dentro de tres años y medio, de un dock nuevo.

Dentro de cinco años todo estará terminado.

Y sabed que, para estimular el celo de los contratistas, se les ha prometido una prima de ochocientas libras esterlinas por cada semana que adelanten en las construcciones. Calculamos que gracias a esto, será ganado un año.

La dársena, con esclusas, de Portsmouth, está construída en cuatro años, y una prima de 1,000 libras por semana, será otorgada también a los contratistas.

El Almirantazgo ha abierto una información sobre los diques flotantes. De ella resulta que dichos diques están dando en América y Alemania resultados admirables.

Pueden adaptarse a todas las necesidades estratégicas y son construídos en 18 meses. Además, su precio de coste es relativamente poco elevado.

Los *Dreadnoughts* no pueden utilizar la mayor parte de los docks de que disponemos, y por lo mismo, el Almirantazgo se propone construir dos diques flotantes para los acorazados de primera línea.

El dique de Haulbowline estará acabado en abril de 1910. Y han sido tomadas las medidas necesarias para construir en Yumingham, en las orillas del Humber, una gran dársena.

Los liberales aplaudieron estas declaraciones, pero los conservadores protestaron, considerando insuficientes las medidas adoptadas por el Gobierno en la cuestión de los diques.

Lee, ex lord civil del Almirantazgo, dijo que era preciso hacer más todavía, y propuso la adopción de nuevas medidas, y entre ellas la ampliación de los diques y docks existentes.

El Gobierno no aprobó sus puntos de vista, y terminó el debate sin otro incidente.

VIDA SPORTIVA

La travesía del Canal.

PARIS. Comunican de Calais que el distinguido aviador, Sr. Huberto Latham, es muy agasajado.

La empresa de atravesar el Canal de la Mancha en su monoplano, que va a acometer el joven *sportsman*, despierta un gran entusiasmo patriótico.

Estas adoptadas ya las disposiciones más esmeradas para que el joven aviador no corra ningún peligro durante la travesía, caso de que fracasase en su tentativa.

Con este objeto se han inscrito ya más de 40 hoteles automóviles, que se esconderán al ancho del Canal para acudir rápidamente en auxilio del Sr. Latham, si fuere preciso.

Créese que el Gobierno destacará también varios torpederos de la flota del Mar del Norte, que escoltarán al aeroplano durante su viaje.

Noticias de Marruecos

La fiesta de los señores de Padilla.

TÁNGER. A las tres de la mañana terminó el baile y recepción de los señores de Padilla.

La fiesta estuvo brillantísima, evidenciando una vez más las simpatías de que disfrutan el encargado de Negocios de España y su distinguida esposa.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Concurrieron todos los ministros extranjeros y sus señoras, los secretarios de Legación, el coronel Muller con su esposa y su hija, los oficiales del tabur francés, todas las autoridades marroquíes y muchos moros de alta posición.

De la colonia española recuerdo a las señoras y señoritas de Marengo, Pasat, Triviño, Alvarez Tubau, Reparaz, Ortenbach, Ruiz Peña, Navarro y otras.

Asistieron también militares, diplomáticos, oficiales del Cuerpo de Telegrafos, la oficialidad del *Numanzia* y del *Alvaro de Bazán*, el jefe español del Banco del Estado y varios periodistas.

Por la amabilidad de los señores de Padilla y por la calidad de sus invitados quedará por mucho tiempo un grato recuerdo de esta fiesta.

Tribunales

Arresto del asesino de Petrosino.

LONDRES. Noticias recientemente recibidas de Nueva York dan como segura la captura en Méjico del asesino del *detective* Petrosino.

Recordarán esos lectores que Petrosino fué enviado hace algunos meses a Italia, con objeto de descubrir en Sicilia a varios criminales aliados a la terrible Asociación secreta de la Mano Negra, que tantos crímenes viene cometiendo en los Estados del Norte de América.

Durante sus investigaciones, el *detective* Petrosino fué misteriosamente asesinado en Palermo.

Ahora los agentes han detenido en la ciudad de Méjico a un italiano cuyas señas coinciden con las que la Policía tiene del asesino.

El detenido, que dice llamarse Alvaro Carmelo, será enviado próximamente a los Estados Unidos.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Anatole France.

BUENOS AIRES. Terminada su serie de conferencias, que han sido notabilísimas, en esta ciudad, ha salido para Montevideo el ilustre escritor francés Anatole France.

Cuando de sus conferencias en Montevideo, ha sido invitado a dar otras en el Brasil.

CUESTIONES SOCIALES

La jornada de ocho horas en Inglaterra

Conflictos.

LONDRES. El 1.º de julio fué establecida en todas las minas de Inglaterra, por orden oficial, la jornada de ocho horas. Y en los poquitos días que van transcurridos desde entonces, se han registrado ya conflictos graves.

En Escocia, los patronos quieren reducir los salarios en seis pence por día; pero los mineros se niegan a ello, y amenazan con la huelga en el caso de que se les haga la rebaja.

En Leycett (Staffordshire) los patronos habían ordenado que la jornada normal fuese de siete de la mañana a tres de la tarde. Pero como los ochocientos obreros de dichas minas querían entrar a las seis y salir a las dos, éstos se han declarado en huelga.

En el distrito de Tipton, los mineros eran gratificados desde tiempo inmemorial con un cuarto de galón de cerveza por día. Los patronos han aprovechado el establecimiento de la jornada de ocho horas para abolir la costumbre. Y los obreros, que consideran la distribución diaria de la cerveza como parte integrante de su salario, se han negado a bajar a los pozos, después de obtener para ello el permiso de la Federación local.

Ha vuelto a reunirse el Comité de la Federación de mineros ingleses para discutir los términos del arreglo estipulado en Cardiff entre los representantes de los patronos y los de los obreros.

Continúa en suspenso, por ahora, la cuestión del trabajo de los equipos dobles.

Se trata de dejar, a obreros y patronos, el cuidado de entenderse, de un modo satisfactorio a este respecto, con objeto de que las decisiones tomadas en un punto no comprometan a los obreros y patronos de otro.

También es muy discutida la cuestión de las sesenta horas suplementarias gratuitas.

Los obreros entienden que el artículo de la ley que las autoriza tiene un carácter excepcional, no puede aplicarse al País de Gales, donde la normalidad en los trabajos reina siempre.

Los patronos exigen una hora suplementaria por semana. Los obreros se niegan a concederla, y seguramente será llevada la cuestión ante los Tribunales, con objeto de que el fallo de éstos establezca jurisprudencia.

En resumen: puede decirse que, no obstante estos conflictos, la reforma ha sido recibida con júbilo por los obreros, y no muy mal por los patronos.

Créese que el Comité mixto de conciliación podrá solucionar las huelgas planteadas el 1.º de julio, restableciendo la normalidad en las minas de Inglaterra, Escocia y el País de Gales.

MISCELANEA

Las tropas rusas en Persia.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ha dirigido una nota circular a las Cancillerías europeas para explicar el movimiento de las tropas rusas en Persia.

Dice en la nota que ante el avance de las fuerzas revolucionarias sobre Teherán y el estado de inferioridad de las tropas del Sah, se hallan comprometidas las legaciones europeas en la capital.

Por esta causa, Rusia ha acordado enviar desde Bakú a Fuzuli una columna de tropas, formada por un regimiento de cosacos, un batallón de Infantería y una batería de Artillería.

En caso de peligro inminente, estas tropas marcharían rápidamente sobre Teherán.

Los rusos se retirarán de Persia cuando la seguridad personal de los europeos esté garantizada.

Las Potencias en Persia.

TEHERAN. Las legaciones de Rusia e Inglaterra en esta capital enviarán un funcionario al encuentro de los jefes revolucionarios Sardar-Assad y Sipachdar con la misión de participarles que si continúan el avance de las tropas hacia Teherán, ambas naciones promoverán una intervención extranjera.

Esperase que este acuerdo conjurará el peligro de la presente situación.

SINIESTROS Y CATASTROFES

La ciudad de las catástrofes.

MESINA. Esta mañana se ha declarado un violento incendio entre los escombros que se extienden cerca del torrente Boccetta.

En pocos momentos el fuego adquirió un gran incremento.

Los soldados y fuerzas de marinería acudieron para extinguir el incendio.

Después de grandes y penosos esfuerzos consiguieron localizar el fuego, que más tarde quedó extinguido por completo.

A las tres de la madrugada se sintió un nuevo temblor de tierra; por la tarde se produjeron otras sacudidas sísmicas: una a las dos y veinticinco y otra veinte minutos más tarde.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN GUERNICA

Fiestas Tradicionalistas

Animación.—Misa de campaña.—La ausencia de Mella.

GUERNICA (domingo, mañana). Ha llegado el quinto tren especial, procedente de Bilbao, y completamente lleno, faltando aún por llegar otros dos.

En los alrededores de la estación esperaba numeroso gentío, con varias bandas de música y más de 20 banderas.

Algunas casas lucían colgaduras.

Yese a los jóvenes luciendo boinas blancas y rojas, con escarapelas de los colores nacionales. En un gran cartelón se lee un expresivo saludo al jefe delegado del partido carlista, señor Felú.

Han llegado numerosas Comisiones de Vizcaya, Alava, Guipúzcoa, Navarra, Valencia, Salamanca, Valladolid, Barcelona, Oviedo, Mallorca, Huesca y Madrid.

Los elementos nacionalistas han publicado y repartido una hoja, escrita en vascongado, atacando duramente a los carlistas.

A las once de la mañana se ha organizado la comitiva en la estación, con banderas desplegadas, marchando al campo del ferri, donde se elevaba un artístico altar, preparado expresamente, y ante él se rezó una misa de campaña.

Las bandas ejecutaban durante las misas, himnos carlistas, y en el momento de alzar, la Marcha Real.

Reina gran disgusto con motivo de la ausencia de los señores Mella y Llorens.

Se oído decir a personas fidedignas, que ayer se telegrafió al Sr. Mella, insistiendo en que venga, y ofreciéndole tener en Bilbao dispuesto un automóvil para traerle; añadiéndole que, en caso de no aceptar, Vizcaya lo tomaría como un desaire.

Más festejos.

GUERNICA (domingo, tarde). Terminada la misa se han celebrado diversos festejos públicos, desfilando todos en el mayor orden.

Las autoridades han tenido gran tolerancia, permitiendo algunos vivas sospechosos.

Según llegando coches y automóviles para asistir al mitin.

A la una de la tarde se ha celebrado un banquete en el teatro circo, estando el local lleno.

En el testero hoy un gran retrato de D. Carlos.

El ministro de Estado se ha ausentado a pasar el día visitando el castillo de Butron, del marqués de la Torreclilla.

El banquete.

GUERNICA (domingo, tarde). Acaba de terminar el banquete, al que han asistido 290 comensales.

El Sr. Olazábal brindó por Felú, afirmando que todo el partido le reconoce por jefe.

Los comensales vitorearon a Felú y a Olazábal.

Desfile.

Después organizó una manifestación, y los asistentes a los actos de hoy desfilaron con 50 banderas ante el árbol de Guernica.

Tocaban, mientras duró el desfile, seis bandas de música.

Accidentes.

Se ha hablado esta tarde de los accidentes ocurridos hoy.

En uno de los trenes especiales calentáronse los ejes de un vagón de lujo y éste comenzó a arder.

Los que lo ocupaban hicieron disparos, paró el tren y fué apagado el fuego.

Después se soltaron los enganches y los vagones comenzaron a retroceder puesta abajo.

Pudo ser echado el freno.

Los viajeros no se apercebirón casi del peligro que habían corrido.

El mitin.—Palabras de D. Carlos.

BILBAO (domingo, noche). Al mitin de Guernica ha concurrido enorme público.

Hablaron varios oradores, entre otros los señores Bordas, Salaberry y Felú.

Todos ellos han hecho una defensa de su ideal, expresándose en tonos exaltados.

Atacaron duramente al partido nacionalista.

Desmintieron energicamente los rumores circulares respecto a la enfermedad de D. Carlos de Borbón.

Han criticado de patrañas las supuestas divisiones entre los carlistas, diciendo que el acto que se estaba celebrando tan fraternalmente era el mejor mentis que podía darse a tales absurdos y la mayor prueba de acatamiento de la jefatura del Sr. Felú.

Este ha leído un autógrafo de D. Carlos, que dice así, copiado textualmente:

«El juramento que hice en Guernica lo presté ante Dios, lo escribí en mi oración y lo firmé con mi espada. Suponerlo una mera fórmula es dudar de mi fe, ultrajar y destruir la Historia.—Carlos.»

Los expedicionarios han realizado su regreso en medio de gran entusiasmo.

POR UNA MALA CORRIDA

UNA BATALLA CAMPAL

Varios heridos graves.

CADIZ (domingo, noche). De San Fernando se iban a celebrar referencias de una sangrienta colisión que se ha suscitado a última hora de la tarde y que ha tenido graves consecuencias.

He aquí lo ocurrido:

Se celebraba esta tarde en la Plaza de Toros de San Fernando una corrida de novillos.

La función ha resultado malísima, y el público ha salido muy descontento.

Regresaba de la Plaza un nutrido grupo de aficionados discutiendo los incidentes de la mala lidia que los toreros han dado a las reses.

En el curso de la discusión fué poco a poco subiendo de punto el acaloramiento, y lo que empezó por debate empeñadísimo, ha degenerado en una descomunal lidia.

Ha alcanzado esta caracteres de batalla campal al llegar el grupo de aficionados a la calle Real, saliendo a relucir gran número de armas blancas.

Uno de los aficionados que formaban parte del grupo, llamado Manuel Rovira, ha recibido una puñalada.

Agonizante ha sido llevado al hospital de San José, donde los médicos que le han practicado la primera cura se han mostrado muy pesimistas al apreciar la situación del herido, pues creen

que no podrá sobrevivir muchas horas al atentado.

Otro de los del grupo, hermano de Manuel Rovira, de nombre José, ha recibido también su correspondiente puñalada, ingresando asimismo en el hospital en estado grave.

El arma le atravesó la cara.

A otro de los luchadores, cuyo nombre no indican las referencias de San Fernando llegadas, le banderillero cruelmente; es decir, que uno de los que combatían le ha clavado una banderilla en el cuello.

Ha sido llevado asimismo al hospital y su estado es casi tan grave como el de los anteriores.

Otros varios combatientes han resultado heridos, aunque sus lesiones no son de tanta importancia como las que sufren los tres referidos primeramente.

La enconada ha sido la lidia, que los guardias que han acudido a la calle Real para reducir a los que combatían, se han visto negros para lograr que la lidia tuviera término.

Inmediatamente ha comenzado la Policía a realizar detenciones, mientras los heridos eran llevados al Hospital.

Entre los detenidos figuran los que en la contienda han desempeñado papeles de agresores.

Se ha constituido el Juzgado de instrucción en el Hospital de San José para tomar declaración a los heridos.

Todos han declarado, excepto Manuel Rovira, que, encontrándose agonizante, como ya he dicho, no ha podido pronunciar una palabra.

En San Fernando ha producido el suceso enorme impresión, lamentándose todo el mundo de que las cosas hayan llegado a tales extremos, siendo la causa tan despreciable. QUERO.

MAURA EN SANTANDER

Pintando.—Accidente lamentable.

SANTANDER (domingo, noche). Ya muy entrada la mañana, salió el jefe del Gobierno en automóvil.

Dirigióse al pueblo de Puente Arce, donde el año pasado comenzó a pintar un paisaje en un punto verdaderamente ideal.

Entonces le acompañaba su íntimo amigo don Alberto Gutiérrez Dosel, recientemente fallecido.

Ha dicho hoy el Sr. Maura que quería acabar aquel cuadro, dedicándolo a la buena memoria de su difunto amigo.

Después de permanecer en el lugar de referencia pintando el paisaje, el Sr. Maura ha regresado para recoger a su esposa y demás familia y volver al campo, donde han comido.

Regresaron a las cuatro de la tarde.

Poco después de esta hora ha ocurrido en la actual residencia del Presidente del Consejo un accidente lamentable.

Su hija doña Susana fué a bajar al jardín; dió en la escalinata un mal paso y se dislocó el pie derecho.

Inmediatamente ha sido avisado el doctor Sánchez Sarachaga, el cual la ha hecho la primera cura, manifestando la creencia de que la paciente se encontrará muy pronto restablecida. COSPEDAL.

EL DESFALCO DE JEREZ

Continúan las diligencias.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana). El Juzgado prosigue con actividad practicando diligencias para esclarecer la cuestión del desfalco del Monte de Piedad.

El Juzgado, en compañía del fiscal, Sr. Castro Ledesma, ha tomado declaraciones al gerente y al contador.

La diligencia ha durado ocho horas, y terminados los interrogatorios, el fiscal marchó a Cádiz a pasar el domingo con su familia.

Al salir del Juzgado, el fiscal tomó nota con los nombres de los declarantes y del tasador.

Créese que enviará este escrito a la Audiencia, pidiendo su procesamiento.

Se asegura, a propósito de esto, que en el sumario hay indicios bastantes para ello.

La actividad del fiscal es muy elogiada. Las defensas.

JEREZ (Domingo, mañana). Los imponentes del Monte de Piedad han encargado de ejercer la acción privada en el asunto del desfalco, a los abogados D. José Barrón, D. Antonio Sánchez Guerrero y D. Carlos Rivero.

De la defensa del depositario, D. Salvador Trillo se encargará el diputado provincial don José Luque Beas; del hijo del auxiliar, D. Pedro Luis Lassaleta y del otro procesado don Juan Cortina Vega.

Eludiendo responsabilidades.

Circula, con visos de fundamento, el rumor de que altas personalidades, comprometidas en este asunto, han ingresado cantidades en la caja, para eludir responsabilidades.

Con este motivo, algunos letrados y otras personas recuerdan que, según el art. 384 de la ley de Enjuiciamiento civil, basta la existencia de indicios para incoar proceso.

Un ofrecimiento.

El decano del Colegio de abogados, D. León Abalategui, ha ofrecido, en nombre de aquel, su concurso y cooperación a los imponentes del Monte de Piedad.

Rasgo aplaudido.

Ha sido muy aplaudido el rasgo del conde de los Andes, que ha salvado de un conflicto a la Sociedad de Artes gráficas, perjudicada por el desfalco.

Esta Sociedad tenía el compromiso de editar desde primeros de mes el periódico *El Mensajero*, para lo cual necesitaba adquirir material y máquinas, cosa que no podía hacer por tener todos sus fondos depositados en el Monte.

El conde de los Andes, al saberlo, ha manifestado a la referida Sociedad que saldrá fiador de cuantas compras necesite efectuar.

Consejeros que dimiten.

Han presentado las dimisiones de sus cargos los individuos que componían el Consejo de Administración del Monte de Piedad.

La sesión del Ayuntamiento.

Existe gran expectación por conocer el resultado de la sesión extraordinaria que va a celebrar el Ayuntamiento para ocuparse del desfalco del Monte.

En el patio del Ayuntamiento hay congregadas, a las nueve de la noche, centenares de personas, que dan muestras de gran agitación.

Un rumor.

Entre los grupos ha comenzado a circular el

rumor de que el secretario del Ayuntamiento ha celebrado una entrevista con cierta persona que se dice ha extraviado las actas municipales, sin llegar a un acuerdo.

El depositario del Monte.

También se dice que acaba de fallecer el depositario del Monte, D. Salvador Trillo, que, según telegrafió, se encontraba enfermo y preso en su domicilio.

La noticia es acogida con sentimiento, aunque en general se estima que su muerte en estas circunstancias es casi una solución, pues viene a librarle de la vergüenza de un proceso.

Comienza la sesión.

En este instante comienza la sesión del Ayuntamiento en el salón bajo de sesiones.

El salón, lleno de público, compuesto de todas las clases sociales, presenta aspecto imponente.

La mayoría de los concejales ocupan sus puestos.

En la sala, el público se aglomera de tal modo, que un anciano es atropellado y sufre ligeras contusiones.

Preside la sesión el alcalde D. Francisco Velarde.

—El público—dice—conoce el desfalco del Monte.

Se han cometido hechos punibles, y es preciso que los culpables explen sus delitos, quienes los hayan cometido, altos ó bajos, y espero que así se hará.

El digno juez que entiende en este asunto es una garantía de ello.

Se ejercitará también la acción popular, y se realizará una minuciosa investigación, en la que quede depurado hasta el menor átomo de responsabilidad.

La vindicta pública—agrega—quedará satisfecha.

A continuación expone un medio, que, en su concepto, podría salvar el conflicto.

Las pérdidas producidas por el desfalco—dice—ascienden a 660.000 pesetas; la Caja tiene 3.001 imponentes, de los cuales 2.400 sólo tenían depositadas menos de 1.000 pesetas.

Estos, que son los más necesitados, pueden retirar su capital, dejando el 11 por 100, a cambio de acciones; el resto de los imponentes hará lo mismo por grupos de 5.000 pesetas, y con esto quedaría salvado de momento el conflicto.

Se nombraría además un Consejo de Administración idóneo y honrado; y por último, se abriría una suscripción entre los vecinos pudientes, que el Gobierno conduciría de cubrir con acciones.

A continuación hace uso de la palabra el concejal Sr. Jácome, hijo del marqués del Real Tesoro, el cual se halla empapado de la cuestión por haber auxiliado en su inspección al delegado del Gobierno, por indicación del conde de los Andes.

—La opinión—dice—se halla caldeada. La Prensa, no obstante su buena intención, no está bien orientada.

Hace historia del descubrimiento del desfalco, de las gestiones del conde de los Andes, y del resultado de la inspección.

El público le escucha emocionado, en medio de un gran silencio.

—La cantidad desfalcada—dice—asciende a 660.000 pesetas; de ellas, 263.000 en préstamos sobre alhajas.

Este es un cálculo aproximado, pues no se ha podido hacer más exacto por falta de tiempo.

En la contabilidad del Monte, todos los valores figuran con alza; sin duda se ha buscado por este medio la nivelación de los balances.

Hay que exigir responsabilidades a consejeros delictivos y negligentes.

Hace años, noté un desfalco de ropas por valor de 300.000 pesetas, que se tapó variando la contabilidad.

En valores públicos ha habido desfalcadas 65.000 pesetas, fingiendo la garantía; la quiebra hoy representa, para los imponentes, un 25 por 100.

Con donaciones particulares—dice—con el capital de los grandes imponentes, los recursos del Ayuntamiento y el 11 por 100 de los pequeños imponentes se evitaría la muerte del Monte. España entera tiene filias sus ojos en Jerez.

Debemos dar un ejemplo de civismo.

En cuanto a lo pasado, los Tribunales de justicia decidirán.

El abogado Sr. Sánchez Guerrero censura al alcalde, que siendo presidente nato del Consejo no dió en las sesiones anteriores las explicaciones que se le habían pedido, dando lugar a que las hiciera un concejal ajeno al establecimiento.

A continuación se ocupa del desfalco, y dice: —Las lágrimas que antes enjugó el Monte de Piedad, hoy hace derramarlas.

«Precisa depurar las responsabilidades y castigar a los culpables.»

Pide que el Ayuntamiento en pleno firme conclusiones pidiendo al Gobierno la destitución del gerente y del Consejo y el nombramiento de un juez especial.

El concejal Sr. Jácome, queriendo desmentir algo de lo dicho por el orador, dice que el primer arqueo se hizo a las doce de la noche, cuando todos se hallaban caudados.

El Sr. Sánchez Guerrero responde: —Me atengo a las informaciones de los periódicos, que son ciertas.

El periodista Sr. Moreno Mendoza dice: —¡No!

La inspección.

Confírmase la noticia de que va a procederse a una minuciosa inspección para depurar el alcance de las responsabilidades.

Algunos individuos que estuvieron empleados en el Monte, siendo despedidos por sospechas de que cometían irregularidades, han desaparecido de Jerez al anuncio de que iba a procederse a una inspección.

Nuevos aspectos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde). Asegúrase que ahora aparece un cargo contra el gerente, el cual adquirió por cuenta de la Caja valores públicos sin intervención del corredor de comercio, reteniendo en su poder y depositándolos con alza.

Otro escándalo.

En *El Guadalete* se ha publicado un sensacional artículo, demostrando que no es legal ni decoroso que continúe D. Francisco Velarde en la Alcaldía, siendo hermano del contratista de materiales, basuras y construcción del cementerio. Estos contratos se pagan sin necesidad de subastas ni formalidad.

Se cree que sobrevendrá un lance entre el director de *El Guadalete* y el hermano de Velarde.

Ofrecimiento.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche). El Colegio de Peritos Mercantiles ha ofrecido

su concurso a los imponentes para rehabilitar la contabilidad del Monte.

EL MITIN

Han venido de Cádiz y Sevilla varios periodistas para asistir al mitin.

A las cuatro de la tarde, las calles del trayecto entre el Municipio y el Teatro de Eslava se encuentran llenas de gente.

El Ayuntamiento sale bajo mazas, acompañado de los clarinetos y escoltado de agentes del Municipio.

En el Teatro de Eslava hay cerca de 2.000 personas.

Al oírse los clarines, sale una Comisión para recibir al Municipio. El público presencia la entrada de los concejales de pie y aplaudiendo.

Los escaños concejales, trasladados al escenario del teatro, los ocupan los ediles.

Preside el alcalde, que tiene a la derecha al presidente de la Comisión de imponentes, don Jacinto Rivero, y a la izquierda, al teniente alcalde, D. José Barrón.

Se acuerda un voto de gracias para el Ayuntamiento, por la asistencia del cabildo al acto.

Habla el alcalde.

El alcalde manifestó que el Ayuntamiento acude a adherirse al castigo de los culpables y la salvación de los intereses del Monte de Piedad.

D. Jacinto Rivero.

El Sr. Rivero propone el nombramiento de una Comisión con amplias facultades para gestionar en el orden civil, judicial y administrativo la brevedad de los pagos a los imponentes y la depuración de los hechos que han traído la ruina del Monte de Piedad.

Hace historia del Monte de Piedad jerezano. Dice que nunca tomó participación cerca de la institución, causándole disgusto el que figuren en ella amigos que le invitaron a realizar una operación.

Añade que dos días de inspección le bastaron para sospechar dolorosamente que el desfalco era mayor que lo que se conocía públicamente.

Habla Jácome.

El Sr. Jácome repite lo dicho en la noche anterior por el Sr. Barrón en el Ayuntamiento.

Dice que le manifestó el conde de los Andes que sintió amarguras al realizar la inspección.

Añade que le explicó cómo el Monte había perdido varios millones de utilidades durante muchos años del fondo de reserva y parte del capital imponente.

Se muestra incrédulo de la independencia de la Justicia, que le niegan todos los partidos políticos que en veinticinco años, según se declaró ayer en el Ayuntamiento, se cometieron latrocinios en los tiempos pasados sin intervención de los Tribunales.

No basta—dice—el castigo de los subalternos, sino conseguir que se descubra la verdad, siendo ese el único modo de reconstituir el Monte de Piedad.

Mirese lo que ocurrirá en el resto de España contando con la impunidad. Cualquier Centro que fundemos surgirán las mismas dudas; verán todos a hombres que murmuran plegarias inclinándose ante Dios y manos que roban el capital de viudas y huérfanos.

Una fórmula.

El conde de los Andes propone la creación de una Sociedad con un millón de pesetas que pague a los imponentes, y procurar que se paguen las láminas de la Beneficencia que se han vendido.

Por el mismo orden regresó el cabildo hasta las puertas del Ayuntamiento.

Telegramas a los ministros.

El telegrama que enviaron los imponentes del Monte al ministro de Gracia y Justicia, dice así: «En reunión solemne presidida por el Ayuntamiento, se ha acordado interesar de V. E. ordeno el inmediato nombramiento de un juez especial que se encargue del proceso instruido con motivo de los desfalcos del Monte de Piedad.»

El que remitieron al ministro de la Gobernación, decía:

«En reunión celebrada por los imponentes, presidida por el Ayuntamiento, se ha acordado interesar de V. E. la inmediata suspensión de todos los consejeros y gerentes, sustituyéndoles por otros nombrados por el gobernador civil escogidos entre los imponentes, un concejal designado por el Municipio, los presidentes de las Cámaras oficiales Agrícola y de Comercio, Ateniense, Asociación de Propietarios, criadores de vinos y un obrero, y que autoricen a los imponentes puedan inspeccionar la contabilidad y el estado de la Caja de Ahorros.»

En Santander.

SANTANDER (domingo, tarde). Las regatas para el premio de la copa Gallo han comenzado con un tiempo hermoso a las diez y media de la mañana.

La animación es grandísima. Muchos vaporesitos llenos de público salen a presentar las regatas.

También hay mucha gente en los muelles viendo la salida de los balandros.

Reina viento Nordeste flojo.

El Jurado, presidido por el comandante de Marina, sitúase en la caseta del muelle de pasajeros.

La salida de los yates fué puntualísima.

Tomaron parte el balandro de 15 metros *Twiga*, de Medinaceli; el *Slec*, de ocho metros, del marqués de Comillas; el *Mariposa*, de López Dóriga, y el *Salor*, de Gutiérrez Cedrun, ambos de siete metros; el *Mosquito*, de Dóriga, de 11; el *Sonderklase* y el *Almoraima*, de Medinaceli, de seis, y el *Luz*, de Dóriga.

Desde los primeros momentos toda la atención del público se concentró en los yates grandes que, por primera vez, tomaban parte en las regatas en puertos españoles.

El *Twiga* se puso pronto delante de todos los yates con enorme ventaja, incluso sobre el *Slec*, de su misma serie, llegando al puerto después de un recorrido de ocho millas y sosteniendo el mismo logro.

El *Twiga* invirtió una hora treinta y nueve minutos y veintidós segundos, ganando por siete minutos y cuatro segundos al *Slec* y con gran ventaja a los demás, a pesar de las compensaciones.

A bordo del *Twiga* iba el presidente de la Federación de Clubs del Cantábrico.

Espérase con gran interés la segunda prueba, que se correrá el día 10.

EL TERRORISMO

Otra explosión en Barcelona

Explosión en el carro.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) A las tres de la madrugada, el carro blindado marchaba camino del campo de Bota, conduciendo el objeto sospechoso hallado en el café del Circo Español.

El conductor no se atrevió a subir en el pescante, y llevaba a la caballería de la brida.

Escortaban al carro cuatro guardias de Seguridad a caballo.

De repente sonó una estruendosa detonación, que causó grande alarma.

El artefacto había hecho explosión dentro del carro, quedando convertido en pequeños fragmentos.

El vehículo sufrió también algunas averías. Por teléfono se avisó al Juzgado de guardia, de donde se ordenó que el carro y los conductores fuesen al Palacio de Justicia.</

EL VIAJE DEL REY

El día de ayer.

SAN SEBASTIAN (lunes, madrugada). El Rey, después de recibir la visita del doctor Moore, se trasladó en automóvil a Bayona...

VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

En la catedral.

VALENCIA (domingo, tarde). Esta mañana, a las nueve y media, la Infanta Isabel salió del hotel, dirigiéndose a la catedral con objeto de oír misa.

En la Exposición.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Después de visitar la sala Capitular, salió de la catedral S. A., dirigiéndose a la Exposición, donde la recibió el Sr. Trenor y algunos individuos del Comité.

Se ha despedido la Infanta individualmente de todos, dándole a besar la mano.

Al partir el tren han resonado formidables vivas y aplausos delirantes. Ha sido una ovación indescriptible.

En el tren en que regresa la Infanta van hasta la estación de la Encina los ingenieros de la Compañía señores Buenaga y Blanco.

Ya se han recibido noticias del paso del tren por las estaciones de Catarroja y Alginet.

En Catarroja saludó a S. A. el alcalde, ofreciéndola ramos de flores de naranja.

También en Alginet ha sido cumplimentada por las autoridades locales y aplaudida por los vecinos.

Momentos antes de marchar, la Infanta ha entregado al alcalde de Valencia mil pesetas para que las reparta entre los pobres.

La despedida que esta población ha tributado a Su Alteza no ha podido ser más cariñosa.

Ha sido digna coronación del afecto que se le ha demostrado durante su estancia en Valencia.

EN EL CAMINO DEL GRAO

Explosión de un automóvil

Un muerto y dos heridos.

VALENCIA (domingo, noche). A la una de la tarde regresaban en automóvil, desde el Grao a Valencia, el dueño del vehículo, don Fernando Montesinos, y sus amigos D. Miguel y D. Rafael Cañellas.

Estos últimos son hermanos, tenientes del regimiento de Caballería de Alcántara e hijos del difunto teniente coronel del mismo apellido.

Al desviarse el auto para dejar paso a un carro, las ruedas se engancharon en la cinta de adoquines que sujetan la plancha metálica, deteniéndose.

D. Fernando Montesinos forzó el auto para salir del atasco.

Al hacerlo así, ha explotado el depósito de gasolina y ha volcado el automóvil.

La detonación, que fué de grandes proporciones, produjo gran confusión, aumentada por los ayes que lanzaban las personas que iban en el automóvil.

Trascurridos y vecinos acudieron con toda presteza en auxilio de las víctimas del accidente.

Lo primero que han tenido que hacer es sacar de debajo del automóvil a D. Miguel Cañellas.

Este, como los otros dos viajeros, se encontraba herido; pero a simple vista ha podido apreciarse que era de mucha mayor gravedad el estado de D. Miguel.

Han sido los tres conducidos en un carro a la casa de Socorro del puerto para curarles de primera intención.

Los médicos de guardia han manifestado que D. Miguel Cañellas tenía fracturada la base del cráneo, además de otras heridas en diversas partes del cuerpo.

Don Fernando Montesinos y D. Rafael Cañellas tenían contusiones menos graves.

La noticia ha causado en Valencia penosa impresión, por ser los heridos personas que gozan de general estimación.

El capitán general, en cuanto ha tenido noticia de la desgracia, ha dispuesto que uno de sus ayudantes fuese a la casa de Socorro para enterarse de las consecuencias del accidente.

Por su parte, el gobernador civil, Sr. Pérez Moso, ha ido personalmente a enterarse del suceso y del estado de las víctimas.

La Infanta doña Isabel llamó por teléfono, pidiendo informes e interesándose por los heridos.

A las cinco de la tarde dejaba de existir don Miguel Cañellas, rodeado de su familia.

El cadáver ha sido trasladado al hospital militar.

Don Miguel Cañellas contrajo matrimonio el año anterior.

Ha sido preciso emplear grandes precauciones para comunicar el triste suceso a su esposa, por encontrarse ésta en estado interesante.

El automóvil, que tiene diez caballos de fuerza, era probado al ocurrir el suceso.

Otra versión distinta de la que ya ha relatado, dice que una piedra hizo desviar al automóvil y éste cayó en la cuneta.

El chauffeur ha resultado ileso.

Al ser trasladado desde la casa de Socorro al Hospital Militar el cadáver de D. Miguel Cañellas, iba detrás de él toda la oficialidad de la guarnición.

Mañana se celebrará el acto de la traslación al cementerio.

Dará lugar el fúnebre acto a una gran manifestación de duelo.

El grave percance que acabo de relatar es objeto esta noche de todas las conversaciones.

MUNOZ

TOROS EN PROVINCIAS

En Granada.—Cogida de Tabernerito.

GRANADA (domingo, noche). Los toros de Albarrán han sido buenos.

Al primero, que tomó cuatro varas a cambio de tres caídas y dos caballos para el arrastre, lo ha muerto Muñagorri de varios pinchazos y una estocada mala.

Ha tomado el segundo cinco varas, ocasionando dos caídas y matando un penco.

Copao lo ha muerto de un pinchazo y media estocada.

El tercero ha hecho una gran pelea en varas, aceptando siete, por otras tantas caídas y una baja en las cuadradas.

Tabernerito, después de una buena faena de muleta, deja una estocada colosal y sale enganchado, sufriendo una luxación en la mano derecha y un varetazo en el pecho.

Se retira a la enfermería, de donde no vuelve a salir.

Mientras tanto, rueda el toro, y el público tributa una ovación a Tabernerito a quien, además, concede la presidencia la oreja del bicho.

Muñagorri, desdichadísimo con el estoque; ha dado una serie incontable de sablazos.

En Sevilla. SEVILLA (domingo, noche). La corrida de novillos de esta tarde había despertado gran expectación porque debutaban Pacomio Peribáñez, Manuel Dionisio Fernández y Rafael García, este último hijo del conecedor de la ganadería de Pérez de la Concha.

Los toros eran de Gutiérrez Agüeras. Han resultado bravos.

Pacomio.—Al primero lo saludó con tres verónicas de poco lucimiento por no prestarse el toro a más.

Ha tomado luego los palos para colocar un buen par al cambio y otro desigual, de frente.

Con la muleta ha estado tranquilo y valiente. Entrando bien ha pinchado en hueso, y volviendo a entrar en la misma forma ha cobrado una corta en las propias agujas.

Dobla el toro y es ovacionado el diestro.

Al cuarto lo ha muleteado bien, y entrando con recitad lo ha dejado una estocada atravesada.

Saca el estoque, y entrando también recto, agarra un estocazo delantero, más una trasera y atravesada, entrando a toro parado y echándose fuera.

Acaba con un descabello, y hay división de opiniones.

Manuel Dionisio Fernández.—Da al segundo varias verónicas, que le valen muchos aplausos.

Muletea con valentía; deja un estocazo en las agujas y dobla el toro. Ovación.

En el quinto ha estado aceptable con la muleta.

Con el estoque ha dado un pinchazo en hueso bien señalado y media en las agujas, que ha bastado. Muchas palmas.

Rafael García.—Al cuarto lo ha lanceado por verónicas con más voluntad que arte.

Con la muleta, muy valiente. Pocos pases han servido de preparación para una estocada baja y atravesada. Palmas.

Al sexto también lo ha pasado de muleta brevemente y entrando mal ha dado un bajonazo delantero y atravesado, acabando con un descabello.

En Palma de Mallorca.—Machaquito y Gaona, cogidos.

PALMA DE MALLORCA (domingo, noche). Hoy toroaban en esta plaza Machaquito y Gaona. Había gran expectación en el público por ver a los dos célebres matadores, y las entradas fueron todas vendidas.

La corrida empezó bien, hasta que uno de los toros cogió a Machaquito, volteándole aparatadamente.

Conducido a la enfermería se le apreció, según en los primeros momentos se dijo, un puntazo en un muslo.

Otro toro alcanzó a Gaona, derribándole, y dándole una enorme patacudura.

Estas desgracias produjeron en el público honda impresión.

Muchos espectadores se retiraron de la plaza. El presidente, en vista de que los espadas se habían inutilizado, suspendió la corrida.

Junto a la enfermería se aglomeró el público, deseoso de conocer el estado en que se encontraban los heridos.

Según los partes facultativos, Machaquito ha recibido en el muslo una herida de siete centímetros, que ha interesado algunos tejidos importantes.

Los médicos opinan que Machaquito tardará treinta días en curar.

Tan pronto como ingresó en la enfermería dió orden de que se telegrafiará a Madrid, para que su apoderado comunicara a Pamplona que el espada no podrá torear las dos corridas de las ferias de San Fermín.

En cuanto a Gaona, su estado es más satisfactorio que el de su compañero.

No ha recibido herida penetrante de importancia; pero, a consecuencia de la patacudura, tiene varias contusiones y desviado un tendón de la ingle.

Se calcula que tardará en curar unos quince días.

Si mañana se encuentra mejorado, embarcará con rumbo a Barcelona.

En La Línea. LA LINEA (domingo, noche). Con motivo de la feria de esta villa, que está animadísima, se ha celebrado esta tarde una corrida de toros, lidiando seis de Cámara las cuadrillas de Bienvenida y Martín Vázquez.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Cuenca, D. Pedro Carralero con la señorita Hermenegilda González.

En Valencia, D. Cosme de Teresa Beltrán con la señorita Magdalena Rovira.

En Marín, D. Gabriel Losada con la señorita Concepción Ortiz.

En Ferrol, D. Manuel Vela Bermúdez con la señorita María del Socorro Cuervo.

En breve contraerán matrimonio: En Granada, D. Joaquín Valverde con la señorita María Hurtado.

En Alicante, D. Miguel de Rojas y Moreno, marqués del Bosc de Asís, con la señorita Gloria Sandoval y Moreno.

NECROLOGÍA Han fallecido: En Bilbao, D. Antonio Echevarría é Iraola.

En Portugalete, D. Juan Cruz Langasa.

En Mundaica, la señorita María Julia de Echeita.

En Yeste, doña Encarnación Juárez Gallego.

En Cádiz, D. Francisco Berlanga.

En Jaén, D. Ricardo Francés.

En Pamplona, doña Magdalena Alonso Regil.

En Salamanca, D. Miguel de Lis.

En Lugo, la niña Carmen Apepe de Villalba.

En León, D. Pedro Sagüillo y D. Mariano Gutiérrez Balbuena.

En San Román de Candamo, la señorita Amparo Costales.

VIAJES Han llegado: A Avila, D. Eloy Fernández Vallesa.

A Bilbao, la señora viuda de Chavarri, don Manuel de Zayas con su esposa, D. Benigno Chavarri, su hijo D. José María y el marqués de Villagodio.

A Puerto Real, D. Martín de Paúl.

A Cádiz, D. Jorge Andreu.

A Málaga, D. Juan Rubio Domínguez y don Luis Antúnez.

A Pontevedra, D. Eugenio Montero Villegas y D. Alvaro García Pinto.

A San Sebastián, el conde de Candilla, el doctor Bueno, D. Angel Piralá con su familia, los condes de Zarate, el doctor Medinaveitia con su familia, el duque de Tovar, el duque de Baena, el marqués del Riscal, la duquesa de la Rigla con sus hijos, el conde de Mondrán y D. Julio Sáenz Barés.

A Granada, D. Miguel Bago, D. Manuel Serrano con su esposa y D. Manuel García López.

A Pamplona, doña Luisa Martín, D. Tomás Mendizábal, D. Enrique de Vega, D. Antonio Portolés con su esposa, D. Fermín López y el marqués de las Hormazas con su hermano Eduardo Elfo.

A Ciudad Real, D. Sixto Lozano con su esposa.

A Trubia, D. Julio García Artamendi.

A Oviedo, D. Nicanor Castañón y D. Benito Builla con su esposa.

A Avilés, los marqueses de Ferrera y de San Muñoz.

A Zaragoza, D. Perfecto Ruiz con su esposa é hija, el oficial de Artillería Sr. Aguirre de Bengoa con su esposa é hijas y D. Tomás Durango.

A Santander, D. Carlos Saso, D. Luis Peláez, D. Luis Barrera, D. Fernando Fernández de Velasco, D. Pedro Labat y D. José Gutiérrez Zaguera.

A Vigo, D. José y D. Manuel Troncoso Domínguez, D. Eliseo Sanz con su esposa y el marqués de Méndez Núñez.

De los datos que ha reunido el alcalde se desprende que son más de mil los niños que no reciben enseñanza.

El Sr. Iranzo ha interesado de los maestros y maestras que le presenten una memoria dando cuenta de los niños que han concurrido a sus escuelas y de las condiciones higiénicas de éstas.

El día 15 reunirá el alcalde a los maestros y maestras para dar cumplimiento a una reciente real orden, dictada por el ministerio de Instrucción Pública.

La acción católica. Esta tarde se inaugurará la acción católica con una velada literaria.

Empezará la fiesta con un discurso de D. Mariano Pano y otro de D. Luis Vicente.

Después habrá lectura de poesías por D. Julio Martínez Lecha, discurso de D. Mariano Baslega, trozos de Sordánbula, cantados por doña María Tubía de Laguna, acompañada al piano por el Sr. Laguna; lectura de poesías del Sr. Jardiel, y discursos finales.

Los pacifistas. Se ha celebrado una Asamblea, organizada por los jóvenes republicanos, en la que han tomado parte representaciones de 25 entidades de la provincia, para protestar contra la guerra de Marruecos.

Acordaron celebrar algunas reuniones de protesta y un mitin monstruo.

Se constituyeron dos Comisiones, una de propaganda y otra económica.

Incendios. Hoy se han registrado dos incendios que han podido ser sofocados al poco tiempo de iniciados, uno en la casa de D. Juan Mayoral, en el Campo del Paso, y otro en la calle de Palomar.

—Han terminado los ejercicios de instrucción en el Ebro los Ingenieros Pontoneros.

—Parece que el regimiento de Artillería de esta guarnición realizará prácticas nocturnas el próximo miércoles, saliendo a las siete de la tarde y regresando a las cinco de la mañana.

—En Ezeza de los Caballeros los socios del Casino han obsequiado con un banquete al alcalde entrante, Sr. Fernández, y al saliente, Sr. Dehesa.

Presidió el acto, en el que hubo mucha cordialidad, D. Virgilio de Mignel.

MATEO. CASTILLA LA VIEJA Maura de viaje.

SANTANDER (domingo, madrugada). El señor Maura ha estado trabajando durante toda la mañana, sin salir de su casa. A las tres y media de la tarde fué en automóvil al pueblo Los Corrales, acompañado de su esposa, para visitar a su amigo el senador D. José María Quijano, regresando a las ocho y media de la noche.

«Te Deum». El domingo se celebrará un solemne Te Deum en la catedral, por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina Victoria.

Regatas de yates. A las once de la mañana del domingo se celebrarán las primeras regatas de la temporada, tomando parte en ellas los nuevos yates de la serie de 15 metros.

Hay gran expectación por ver el resultado que dan estos magníficos barcos.

Entre las distintas series hay ocho yates inscriptos para esta regata, que es la local.

Se disputarán la Copa del Gallo que ganó el año último el balandro Almoraima, del duque de Medinaceci.

Paraiso de viaje. VALLADOLID (domingo, noche). Ha pasado por esta estación, con dirección a Madrid, D. Basilio Paraiso.

Album a un obispo. El Sindicato Agrícola, del que era presidente honorario el obispo de León, recientemente trasladado a Jaén, ha regalado al prelado un magnífico álbum con la firma de todos sus asociados.

Niño aplastado. SANTANDER (domingo, noche). Al salir uno de los trenes de la línea del ferrocarril de la costa, arrolló, frente a los almacenes de la Compañía, a un niño como de diez a doce años, destrozándole en absoluto.

Hasta las diez de la noche no ha podido ser identificado.

El ministro de Suecia. En el rápido del Norte ha llegado el conde de Strenfeldt, ministro de Suecia en España.

Fué recibido en la estación por el cónsul de su nación.

Mañana saldrá el referido conde para Bilbao. NAVARRA Noticias de Pamplona.

PAMPLONA (domingo, noche). Se notan ya los síntomas precursores de las próximas fiestas.

El número de viajeros es cada día mayor.

La plaza de la Constitución está vistosamente adornada con gallardetes, banderas y profusión de luces.

El túnel eléctrico es de un efecto sorprendente.

—Han sido desanajonados los toros de Palma, Villagodio, Guadalest y Urcola, que se han de lidiar en las próximas fiestas.

Los aficionados hacen muchos elogios de la buena lámina de los bichos.

—Se ha escrito al diestro Bombita para que uno de los toreros que le sustituya sea Gaona, que aquí tiene muchas simpatías.

—Hoy ha sido atropellado por un volquete el niño Jacinto Chocarro, sufriendo algunas lesiones.

VASCONGADAS Preparando la jornada.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde). En el tren correo ha llegado el capitán general de la región.

También ha llegado la servidumbre de Palacio y material de Caballerizas.

En Miramar todo está preparado, habiéndose revisado las instalaciones de telégrafos y teléfonos.

Obispos que veranean. VITORIA (domingo, noche). Ha llegado el obispo de Orense.

Se encuentra también aquí el obispo de Tarazona.

Ambos han venido sin más objeto que el de veranear por breve tiempo.

Avisos útiles. BANDA DE GIJÓN La virtud del fallo dictado por el Jurado que calificó los ejercicios de los concursantes a la plaza de director de esta Banda, por el cual se declaró desierta la misma, se anuncia nuevas oposiciones, empezando los ejercicios el día 17 del corriente, con arreglo a las condiciones, que están de manifiesto en la Secretaría de esta colectividad.

Gijón 1.º de julio de 1909.—El presidente, Germán de la Cerra.

INFORMACIONES DE MADRID

NOVELA POR EPILOGOS

LOS 900 MILLONES DEL NEGRO

Hace 86 años...

Allá por el año de 1823—ya hace un rato—vivía en Madrid un señor llamado D. Manuel María Fernández de Córdoba.

Aquel buen señor, como otros muchos de su época y como otros muchos de los tiempos presentes, no tenía ni oficio ni beneficio, ni más ocupaciones que tomar el sol por las mañanas, comer el cocido cuando lo había y hacer la tertulia del café, arreglando, lo mismo que ahora le arreglan, los asuntos de España.

Un día, el Sr. Fernández de Córdoba, alucinado por las fantásticas narraciones de quienes iban y venían en viajes de tráfico productivo a nuestros colonias americanas, decidió probar fortuna, y echando en un maletín la escasa y vieja ropa de su uso, adquirió, como Dios le dió a entender, un pasaporte, y se puso en camino con dirección a Cádiz.

Embarcó allí en un buque que hacía la travesía de Cuba y al poco tiempo no quedó en España ni el más leve recuerdo del que por su apellido parecía descendiente de una linajuda casa, y por su posición misera, oriunda destinada a todas las contrariedades, penas y disgustos de la vida.

En Santiago de Cuba.

A Santiago de Cuba—de triste recuerdo hoy para los españoles—llegó el Sr. Fernández de Córdoba, sin más programa de conquistador que su deseo de ganarse la vida y sin otras armas para lograrlo que los muy pobres conocimientos adquiridos en la escuela y los más abundantes y útiles de su triste experiencia, más conocedora del hambre que de la hartura.

Dicen las crónicas de aquel tiempo—crónicas incompletas y de no muy claro origen—que el aventurero protagonista de nuestra historia, aguzado el ingenio por la necesidad, decidió explotar su apellido ilustre, valiéndose de él como de talismán prodigioso que le abriera las puertas del porvenir con que soñara cuando abandonó Madrid para cruzar el mar en busca de fortuna.

Poco tiempo fué infeliz, y llegó hambriento, el gran Fernández de Córdoba, que en una de sus muchas vueltas y revueltas por orfucos y reuniones, tropezó con un matrimonio negro, aunque no tan negro como la desgracia que hasta entonces había acompañado a nuestro héroe.

Los negros millonarios.

El matrimonio a que nos referimos y en cuya casa cayó como llovido del cielo el Sr. Fernández de Córdoba, formabanlo D. Antonio Fernández Mur, más negro que la tinta negra, y doña Francisca García, también morenita, y a la que será fuerza llamar doña Pancha a fin de que la tradición no padezca ni queden en ridículo los autores de zarzuelas con golpes de orillería.

D. Antonio y doña Pancha eran millonarios, y al decir de la gente de aquel país, con la plata que entre los dos poseían hubiera sido fácil hacer dos blancas y resplandecientes esculturas, macizas y de cuerpo entero, que representarían a los honorables *guachindangos*.

Estos, deseados de deslumbrar, encontraron muy de su agrado tener a su servicio a un hombre de tantas campanillas como el Sr. Fernández de Córdoba, y, sin más averiguaciones, admitieron como administrador de todos sus bienes.

No es necesario decir que el Sr. Fernández de Córdoba, al entrar en la casa de los negros, lo vió todo de color de rosa, y que, al poco tiempo, conquistada la confianza de sus señores, se creyó el hombre más feliz de la tierra y empezó a figurar, como hombre importante, en los círculos financieros, y hasta en los aristocráticos de Santiago de Cuba.

El niño negro.

A todas estas, doña Pancha se sintió madre y dió a luz lo que era natural que diera a luz, siendo una mujer leal a su esposo.

El pequeñín que vino al mundo era tan negro ó más negro que sus padres; pero así y todo hizo las delicias del hogar y la felicidad de don Antonio, que ya entonces se sentía muy enfermo.

Al Sr. Fernández de Córdoba debió parecerle el chico más negro de lo que era, porque desde que el pequeño vino al mundo, tornóse gruñón, malhumorado, el administrador, como si aquel nacimiento hubiera venido a trastornar todos sus planes.

A poco de dar a luz doña Pancha, su esposo dejó de existir, y la infeliz señora, sola en el mundo, se confió por entero, casta y santamente, al Sr. Fernández de Córdoba.

Secuestro.

Un día, mejor dicho, una noche, para que todo fuera del mismo color, el niño negro desapareció de la cuna.

¿Será preciso pintar la desesperación de la madre?

Llantos, súplicas, ofertas de cuantiosas sumas a quien lograra encontrar el niño... Todo fué inútil.

La pobre criatura desapareció para siempre, dejando en la más triste aflicción a la buena de doña Pancha.

Nada se supo de modo concreto—entonces era la Policía tan mala como ahora; pero en Santiago de Cuba se empezó a murmurar que el niño había sido embarcado en un buque, que puso rumbo a España.

Fernández de Córdoba consagróse a prodigar consuelos a la triste madre, y cuando los rumores a que antes nos referimos se acentuaron, le propuso un viaje a la Metrópoli, para buscar por todos los medios y a toda costa al pequeñuelo.

La señora accedió. Embarcóse con rumbo a la Península, quedando en Cuba el administrador para ultimar ventas y liquidaciones, y desde entonces doña Pancha y el Sr. Fernández de Córdoba no volvieron a verse.

¿Qué fué de ella?

Fernández de Córdoba, millonario.

De ella no se supo lo que fué; pero de su dinero sí, porque, al decir de las malas lenguas, el administrador volvió rico a España, entregándose a una vida de gran señor, que le hizo gran figura entre las personas de su clase y aun entre las de clase más elevada.

El Sr. Fernández de Córdoba era rico. Su fortuna se hacía ascender a 900 millones de reales, y esto bastó para que la gente no se metiera en más averiguaciones.

Sin embargo, hubo quien dijo, y hubo también quien lo oyó, que la fortuna del Sr. Fernández de Córdoba era la misma fortuna del matrimonio negro, con solo un cambio de nombres y colores.

El millonario betunero.

Años después de llegar a Madrid el Sr. Fernández de Córdoba, empezó a dispensar su pro-

tección a un muchachito negro, que entró a prestar sus servicios en una betunería de la calle de la Montería.

—¿De dónde le ha salido a usted ese protegido, D. Manuel?—le preguntaban los amigos.

—De Cuba viene—respondía el buen señor.—Me lo envía un amigo para que le dé colocación, y nada más a propósito que una plaza de betunero.

Al poco tiempo el negrito enferma, y D. Manuel lo hizo bautizar *sub conditione* con los nombres de Manuel María Florentín Fernández.

El agua del bautismo fué agua de salud. El negrito siguió viviendo; pero desapareció a los pocos meses de la betunería.

¿Qué fué de él?

Arrepentimiento y muerte.

D. Manuel, cargado de millones, enfermó gravemente y en trance de muerte mostró deseos de otorgar testamento.

Dice quien parece saberlo, que ordenó ante todo se buscara al negrito betunero y añaden que no hubo manera de encontrarlo.

Entonces D. Manuel Fernández llamó a un padre escolapio, el reverendo prior de la Orden provincial, Fray Eugenio Caldeiro, a quien confesó sus culpas y pecados.

De esa confesión nada se supo; pero es lo cierto que el Sr. Fernández de Córdoba llamó a un notario, y que ante él, después de declarar su pena por no haber sido encontrado el negrito, legó toda la fortuna, sus 900 millones, a los citados padres escolapios.

No habían transcurrido cinco días desde aquel acto solemne, cuando el reverendo padre provincial, Eugenio Caldeiro, murió repentinamente y de un modo misterioso, que dió lugar a muchas habillitas.

Corría el año 55.

De entonces a hoy.

¿Qué ha ocurrido desde aquella fecha hasta hoy, para que se exhume esta vieja y empolvada historia, que fué tal vez tema de los comentarios de nuestros abuelos?

Es muy sencillo.

En el Juzgado de guardia presentó ayer una denuncia el Sr. D. Silvestre Rodríguez Rivera, que se dice albacea testamentario del negro Manuel María Fernández, hijo del matrimonio de Santiago de Cuba, secuestrado por el Sr. Fernández de Córdoba—al decir del denunciante—conducido a España y dedicado más tarde al oficio de betunero en la calle de la Montería.

Parece que el Sr. Rodríguez Rivera tiene en su poder todos los documentos que acreditan lo manifestado, y solicita que se cumpla el testamento del heredero legítimo de Juan Antonio Fernández Mur y de doña Pancha García, reintegrándole a él, como albacea, en el dominio de los bienes del testador y para los fines que en su última voluntad expresó.

En la denuncia parece que se hacen también graves cargos contra un notario muy conocido en Madrid.

¿Qué ocurrirá?

Es difícil predecirlo.

Parece que el Juzgado, como primera diligencia, ha pedido informes al Banco de España acerca de las imitaciones hechas por el señor Fernández de Córdoba, y que el Banco dice que en aquella fecha no se exigía conocimiento a los oponentes.

¿Qué ocurrirá?, repetimos.

La novela es preciosa y daría tema para muchas columnas, si la hora a que hacemos esta información nos lo permitiera.

Veremos qué desenlace trae todo esto.

Desde luego, la justicia se va a ver negra para descubrir la verdad a través de tantas *negrujas*. Por lo pronto, hay que advertir al lector que la fantasía es libre.

INCREIBLE

Chalecos ingleses, gran fantasía, últimos modelos, 8 pesetas.

Camisas color, especialidad en el corte 5 pesetas.

Grandes novedades a precios fijos, muy baratos.

Hijos de A. Magdalena, Arenal, número 15, esquina a la de Bordauros.

SECCION OFICIAL

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando como resolución de carácter general que el cargo de notario es incompatible con el de delegado fiscal, adjunto del juez municipal y asesor del mismo cuando susituya al de primera instancia.

Otras nombrando individuos de los Tribunales de oposiciones a Notarías vacantes en los Colegios Notariales de Albacete, Barcelona, Cáceres, Granada, Madrid, Sevilla y Valencia.

Real orden circular disponiendo que las autoridades judiciales, al decretar la prisión de padres, tutores ó parientes que dejen abandonados menores de diez años, lo comuniquen sin demora al gobernador civil ó alcaldes de la respectiva localidad.

GUERRA.—Reales órdenes concediendo cruces de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionadas, al veterinario militar D. Juan Téllez López y al capitán de Infantería D. Enrique Ovillo y Castelló.

GOBERNACION.—Real orden dictando las instrucciones a que han de ajustarse en el ejercicio de las funciones de inspección las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales.

Otra dictando las instrucciones a que han de ajustarse para el servicio de Estadística del Trabajo las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el escrutinio de elección ó votación hecha por entidades, a quienes la ley de 14 de junio último sobre comunicaciones marítimas, concede derecho electoral, tenga lugar el día 5 del corriente en el local que ocupa en este ministerio el Consejo Superior de la Producción y del Comercio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección General de Correos y Telégrafos.—Relación de nombramientos hechos a propuesta del ministerio de la Guerra.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Facultad de Medicina de Sevilla.

Hacienda.—Subsecretaría.—Estados demostrativos del movimiento que han tenido las reclamaciones económico administrativas durante los cinco primeros meses del año actual, y el del mes de mayo de este año.

Dirección General de Aduanas.—Relación de cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del Extranjero, que han sido despachados por las Aduanas de la Península é Islas Baleares en el mes de mayo último.

INFORMACIONES

Arte decorativo

Entre las últimas pensiones que el Estado ha concedido para estudiar el Arte en el Extranjero, figura una al distinguido pintor y catedrático Sr. Villegas Brieva.

El Sr. Villegas ha estado en Francia y en Italia, ha estudiado el arte decorativo, tema preferente de sus investigaciones, y ha entregado al Gobierno una Memoria, extensa y razonada acerca de la pintura decorativa en general y sus aplicaciones a las industrias artísticas.

El reporter ha hablado con el Sr. Villegas, y éste le ha dicho que en los países donde ahora ha estado—ya conocidos y repetidamente visitados por él,—el arte decorativo progresa de un modo admirable. La evolución es magnífica—añade,—y merced a ella, las artes decorativas tienen estado definitivo en esos pueblos, mientras que en el nuestro la susodicha evolución no pasa de ser una aspiración generosa de los menos.

—Y es lástima—continúa,—porque la materia merece mayor atención y empeño profesional por parte de los artistas, y, desde luego, mucha más protección y amparo oficiales.

—¿...?

—Es innegable que en las artes decorativas se está operando en el Extranjero una saludable evolución, que se designa con los nombres de «Arte decorativo moderno», «Arte nuevo» ó «Estilo moderno». Sin discutir si estas designaciones son ó no apropiadas, porque sólo se trata de un juego de palabras, lo cierto es que la evolución se ha realizado con manifestaciones de independencia y originalidad tan positivas y brillantes como las llevadas por Italia, y más aún por Bélgica y por Hungría, a la Exposición de Milán. Ya sé yo que esas espléndidas muestras, ni son las primeras, ni las únicas, y que muchos años antes, Inglaterra primero y Alemania después, al mismo tiempo que otras naciones, como Austria y Holanda, habían emprendido, con éxito creciente, esa evolución hacia un arte decorativo lógico, racional, inspirado en la observación directa de la Naturaleza y en la adaptación razonable de sus formas a las materias decorables. Pienso que tal vez las artes orientales—sobre todo el arte egipcio y el japonés, antiguo y moderno—sean los verdaderos orígenes de esta evolución; pero como yo he adquirido el pleno conocimiento de su estado definitivo por el estudio de las instalaciones que encontré en la Exposición de Milán, a ellas me refiero principalmente, haciendo notar que allí es donde he visto por vez primera a los artistas de una nación; a los belgas, rechazando de su instalación toda obra representativa de cualquier imitación de las formas decorativas del pasado.

—Francia también evoluciona... —Francia hace desesperados esfuerzos por que la evolución salvadora arraigue; pero lucha con el pesado bagaje de todo ese arte decorativo, llamado de los Luises y del Imperio, que tan profundas aficiones cuenta aún en la sociedad francesa. Yo he presenciado los esfuerzos que constantemente realiza el profesorado de los distintos centros donde se enseña Arte aplicado para convencer a los artistas jóvenes de que deben desistir de copiar formas decorativas de épocas pasadas, y puedo decir que el éxito va coronando la labor de aquellos ilustres maestros en lo que afecta a los artistas. No puedo decir lo propio por lo que atañe a los industriales y a una gran parte de la sociedad francesa. Los primeros, por la mayor y más fácil ganancia, y la segunda por su desconfianza en unos casos y en lo demás por su amor exagerado a las tradiciones de lo que llama su arte nacional, tardarán mucho tiempo aún en comprender la importancia de esta evolución y en prestarle su apoyo definitivo.

—El funcionamiento de esta enseñanza en Francia no es muy perfecto... —En Francia hay, que yo sepa, diez Escuelas generales de Arte decorativo, catorce Escuelas especiales de Artes industriales, profesionales, y doce de Bellas Artes que tienen sección de Arte industrial, además de las que sostienen las Asociaciones obreras y otras entidades particulares, recibiendo sólo un pequeño auxilio del Estado.

—No son muchas... —Es cierto; pero su número aumenta considerablemente cada año, sobre todo el de las profesionales, y aun no habiendo más que las existentes ahora, ya sería su influjo mucho más intenso en la clase obrera si la organización no fuera perfectamente arcaica y rutinaria.

—Como aquí, vamos... —No, no; hay que distinguir, con desventaja, naturalmente, para nosotros. En nuestro país, la bienhechora evolución es casi desconocida. Nuestros industriales y la mayoría del público encuentran muy bien alimentado su espíritu con las formas decorativas de desecho que toman de los otros países, especialmente de Francia, y apenas el ánimo ve que cuando esta última nación hace esfuerzos gigantescos por librar a sus artes industriales del peso de su ilógico arte decorativo en los dos siglos últimos, la habitación española, la casa que se dice bien decorada, sea un remedo torpe ó una copia servil cuando más, de aquellos estilos llamados de los Luises y del Imperio.

—¿Así, tan en absoluto? —Algunas manifestaciones de independencia asoman por aquí de vez en cuando, en nuestras artes decorativas, es cierto; pero casi siempre son copias de obras ya realizadas, que al ser desfiguradas para que parezcan originales, producen esa deplorable caricatura del Arte que se llama «Estilo modernista». Es verdad también

que el comerciante, el industrial y el público, sólo tienen una pequeña parte de culpa en esta desdicha. La mayor culpa está en los centros de enseñanza de artistas y obreros de arte.

—El remedio, pues, a su juicio...

—Está en la verdadera organización de esta enseñanza, dividiéndola en dos partes, una general y otra de aplicación. De la primera, función principalmente de cultura y conocimientos fundamentales, podrían quedar encargados los actuales profesores, y de la segunda aquellos artistas que, sobre los conocimientos de su especialidad respectiva, tengan los de técnica y aplicación del dibujo y el color a todas las industrias artísticas comprendidas en la «decoración de superficies», y el dominio de la técnica y la aplicación del modelado a las industrias artísticas, cuya misión es decorar los cuerpos y objetos de tres dimensiones, según que se trate de pintores, de escultores ó de arquitectos. Auxiliado este personal por prácticos manuales que harían las funciones de maestros de taller, y sin necesidad de aumentar el número de escuelas existentes, podría lograrse, a mi juicio, una organización completa de la enseñanza del Arte aplicado, en nuestro país, sin aumentos sensibles en el presupuesto.

—Enseñanza que comprendería... —Los dos grupos indicados con las dos grandes divisiones de «decoración de superficies» y «construcción y decoración de cuerpos y objetos de tres dimensiones», incluyendo en la primera de estas divisiones, ó sea en la decoración de superficies por el dibujo y el color, la de telas, tapicería, bordados y encajes; la del papel con sus aplicaciones a los «papeles pintados, anuncios y decoraciones del libro»; la guadamillería, ó sea la decoración del cuero, su aplicación a la tapicería, al mobiliario, a la encuadernación y a cuanto se construye ó reconbre con él; la decoración del vidrio, especialmente «la vidriería artística» y el «mosaico de vidrio»; la cerámica, los esmaltes, etc., etc.

—Todo eso existe aquí ya.

—Es verdad, pero sin llegar a constituir industrias ni arte propiamente dichos. Tienen su representación en manufacturas de un reducido número de obreros de arte, aislados. La escasa importancia de nuestras industrias artísticas obedece, principalmente, a la poca suma de arte aplicada a ellas. Nuestros obreros y nuestros artistas tienen excelentes condiciones naturales; pero en esto no están enseñados, y su habilidad manual suele emplearse en realizar arte de una insignificancia absoluta...

RAFAEL SOLIS.

—Debo significar a usted que es preciso que se solucione este asunto, en el que resulta el público manifiestamente perjudicado, y que usted facilite por el momento los servicios pedidos.

Esta cuestión es puramente de ustedes, es cierto; pero yo debo intervenir para evitar el necesario é inmediato conflicto que habría de originarse.

«Así es que usted ha de prometerme que facilitará los coches a los no asociados para que éstos cumplan su compromiso, y de lo contrario, ordenaré su prisión preventiva.»

El presidente se retiró, acatando el orden del juez.

Familias denunciadas.

El Sr. Vela terminó su guardia a las doce del día, creyendo que el conflicto estaba solucionado. Pero ayer tarde, ante el nuevo juez de guardia, han comparecido varias familias para denunciar que personas queridas que anteayer fallecieron, y cuyos sepelios están abonados, llevan sin enterrar más horas de las reglamentarias, porque las carrozas, que todos aguardan con impaciencia, no acaban de llegar.

Ayer había en esta situación un cadáver en la calle de la Palma, número 85; otros dos, madre é hijo, en la de Romanones, 14; otro en el Hospital de San Juan de Dios, y otros varios más. La mayoría de los entierros pagados son de segunda clase.

D. Aurelio Villa Plaza, dueño de una de las funerarias no asociadas, ha presentado una denuncia contra el presidente del *trust*, por rebeldía—afirma—ante el juez de guardia, de la mañana, Sr. Vela, puesto que no ha cumplido la palabra ante él ofrecida.

Final.

Los muertos han sido trasladados al cementerio en furgones.

El juez de guardia no ha podido tomar otra medida.

Las familias que abonaron los gastos de los entierros, persisten en sus denuncias, y los funerarios no asociados, también.

¿Qué pasará?

Protestas del público.

Al irse a verificar los entierros de los cadáveres, ocurrieron a última hora de ayer tarde algunos incidentes.

En San Juan de Dios ha quedado el cadáver de la persona que allí falleció sin recibir sepultura, porque la familia se ha negado a que el entierro se verificase en el furgón.

Las personas que acudieron allí para acompañar al difunto a su última morada, protestaron enérgicamente de lo que ocurría.

En la calle de las Provisiones también hubo protestas por parte de las personas que acudieron al domicilio del finado con idéntico objeto, al ver llegar una carroza de tercera clase, en vez de una de primera.

A la calle de la Pasa se envió un furgón. No le admitió la familia; se retiró el vehículo, y mediante el abono de 12 pesetas se envió el coche contratado.

Las protestas han sido unánimes, pues nadie se conforma a que se entierren los cadáveres de las personas allegadas con servicios inferiores a los contratados, y mucho menos en los furgones.

El entierro del conserje.

Ayer tarde se verificó el entierro del conserje del Monte de Piedad, asesinado por el portero Navarro.

Se había contratado un coche de primera clase y llegó uno de tercera.

El director del Monte, Sr. Alvarez Mariño, el conserje Sr. Roldán y las otras personas allí presentes que asistieron al entierro, enteradas del asunto, se conformaron con el coche y a las cinco de la tarde se puso el cortejo en marcha.

El dueño de la casa contratada, que es una de las principales, fué denunciado el hecho en la Comisaría del distrito del Centro, desde donde la denuncia pasará al Juzgado.

Y así está el asunto.

El pleito de los funerarios

Con motivo del pleito que sostienen los dueños de las Funerarias madrileñas ha vuelto a reproducirse, el conflicto que estalló hace ya algún tiempo, y que encierra verdadera gravedad.

En pocas palabras vamos a relatar lo sucedido y el origen del pleito.

Todos los dueños de las casas de Pompas Fúnebres son socios y accionistas de la Sociedad Unión de Empresarios, que tiene establecido el servicio de carrozas y demás servicio fúnebre que facilita a los respectivos demandantes, en los casos que éstos lo solicitan, para atender a los encargos de cada uno.

Hace algún tiempo, varios dueños de estos establecimientos formaron un *trust*, en el cual no entraron siete de los accionistas.

La Junta directiva del citado *trust* acordó no facilitar servicio a los no asociados. Estos aseguran que tienen derecho a él porque son accionistas, y sólo uno de ellos es dueño de la cuarta parte de las acciones, y los del *trust* afirman que cuentan con razones de derecho para negarse a facilitar los coches y los féretros.

Y con motivo de esto se originó el pleito, y mientras éste se resuelve están ocurriendo hechos en los que la autoridad ha creído deber intervenir.

Hace algunos días el gobernador civil y el alcalde intervinieron para que se diese sepultura a algunos cadáveres que los empresarios no asociados no podían enterrar por falta de carrozas y demás servicio.

El hecho se ha repetido ayer. Nosotros, sin manifestar opinión alguna en pro ó en contra de uno ú otro bando acerca de la razón con que obra cada uno, asunto que los Tribunales habrán de ventilar, vamos a exponer los hechos lisa y llanamente.

En el Juzgado de guardia.

Ayer fué llamado a su despacho, por el juez de guardia, que lo era el del distrito de Buenavista, Sr. Vela, el presidente del *trust* funerario, que ya había comparecido a él ayer tarde.

La orden del Sr. Vela obedeció a denuncias presentadas por funerarios no asociados que decían se veían imposibilitados de facilitar servicios para enterrar a los muertos cuyas sepelios habíanles encargados las respectivas familias.

Compareció, como decimos, el presidente y el juez le dijo:

«Debo significar a usted que es preciso que se solucione este asunto, en el que resulta el público manifiestamente perjudicado, y que usted facilite por el momento los servicios pedidos.»

Esta cuestión es puramente de ustedes, es cierto; pero yo debo intervenir para evitar el necesario é inmediato conflicto que habría de originarse.

«Así es que usted ha de prometerme que facilitará los coches a los no asociados para que éstos cumplan su compromiso, y de lo contrario, ordenaré su prisión preventiva.»

El presidente se retiró, acatando el orden del juez.

Familias denunciadas.

El Sr. Vela terminó su guardia a las doce del día, creyendo que el conflicto estaba solucionado. Pero ayer tarde, ante el nuevo juez de guardia, han comparecido varias familias para denunciar que personas queridas que anteayer fallecieron, y cuyos sepelios están abonados, llevan sin enterrar más horas de las reglamentarias, porque las carrozas, que todos aguardan con impaciencia, no acaban de llegar.

Ayer había en esta situación un cadáver en la calle de la Palma, número 85; otros dos, madre é hijo, en la de Romanones, 14; otro en el Hospital de San Juan de Dios, y otros varios más. La mayoría de los entierros pagados son de segunda clase.

D. Aurelio Villa Plaza, dueño de una de las funerarias no asociadas, ha presentado una denuncia contra el presidente del *trust*, por rebeldía—afirma—ante el juez de guardia, de la mañana, Sr. Vela, puesto que no ha cumplido la palabra ante él ofrecida.

Final.

Los muertos han sido trasladados al cementerio en furgones.

El juez de guardia no ha podido tomar otra medida.

Las familias que abonaron los gastos de los entierros, persisten en sus denuncias, y los funerarios no asociados, también.

¿Qué pasará?

Protestas del público.

Al irse a verificar los entierros de los cadáveres, ocurrieron a última hora de ayer tarde algunos incidentes.

En San Juan de Dios ha quedado el cadáver de la persona que allí falleció sin recibir sepultura, porque la familia se ha negado a que el entierro se verificase en el furgón.

Las personas que acudieron allí para acompañar al difunto a su última morada, protestaron enérgicamente de lo que ocurría.

En la calle de las Provisiones también hubo protestas por parte de las personas que acudieron al domicilio del finado con idéntico objeto, al ver llegar una carroza de tercera clase, en vez de una de primera.

A la calle de la Pasa se envió un furgón. No le admitió la familia; se retiró el vehículo, y mediante el abono de 12 pesetas se envió el coche contratado.

Las protestas han sido unánimes, pues nadie se conforma a que se entierren los cadáveres de las personas allegadas con servicios inferiores a los contratados, y mucho menos en los furgones.

El entierro del conserje.

Ayer tarde se verificó el entierro del conserje del Monte de Piedad, asesinado por el portero Navarro.

Se había contratado un coche de primera clase y llegó uno de tercera.

El director del Monte, Sr. Alvarez Mariño, el conserje Sr. Roldán y las otras personas allí presentes que asistieron al entierro, enteradas del asunto, se conformaron con el coche y a las cinco de la tarde se puso el cortejo en marcha.

El dueño de la casa contratada, que es una de las principales, fué denunciado el hecho en la Comisaría del distrito del Centro, desde donde la denuncia pasará al Juzgado.

Y así está el asunto.

TOROS Y TOREROS

Para el ministro de la Gobernación.

Deseoso de prestar a usted, señor ministro, la cooperación de todos aquellos que se interesan por la fiesta de toros, sigo dirigiéndole estos artículos, con la esperanza de que en ellos encontrará algunas cosas buenas...

Hoy se trata de lo que opina el conocido é intrasigente aficionado D. Joaquín Menchero: «Eso de las cogidas, que tanto han preocupado a la opinión pública, obedeció, ante todo, á la falta de pericia por parte de los lidiadores...

Algunos han llegado á los primeros puestos, después de pasar grandes fatigas; á otros les ha sido fácil la tarea; pocos han llegado á dominar el toro, y son los más los que, á pesar de ostentar el título de matadores, siguen en la más completa ignorancia respecto al arte á que se dedican.

Los millones de Guerrita se les han subido á la cabeza á muchos, y hoy todo muchacho que siente algo de afición y no carece de valor, sale á la Plaza pensando que va á dar cada estocada, que le va á valer una botanadura de brillantes, y sumando unas cuantas, un cortijo.

Por eso, repito, se lanzan á la profesión y no salen de banderilleros, sino que sientan plaza de capitan general. Claro está que el público se encarga de desengañarlos; pero mientras esto sucede ó no, ellos ya se han exhibido por las Plazas y han hecho que el corazón del espectador se estreche y pase angustias al verlos torear y librarse por milagro de las acometidas de los toros.

Evitar esto es á lo que debe ir el ministro de la Gobernación.

Todo desconocido que quiera dedicarse á la difícil tarea de lidiar reses bravas, sólo será autorizado para hacerlo con embolados ó bichos con las puntas cortadas. Allí se soltara, aprenderá á andar con soltura entre los toros y podrá aspirar al título de novillero.

Habrán Plazas destinadas para los principiantes, las de Tetuán, las Ventas y Carabanchel. Si los empresarios creen que con este cartel no tendrían público, podrían formar el programa, poniendo primero dos novillos en la forma que digo, y luego incluir otros cuatro para los diestros que ya habrían pasado de la primera asignatura.

Tenemos, pues, la primera categoría de toreros: Pasemos á la segunda.

Después de haber demostrado, con pruebas, que han toreado en veinte ó veinticinco corridas de embolados, saldrían de banderilleros en las novilladas formales. Y, á su vez, después de haber toreado como tales peones en otro número determinado de novilladas, pasarían á matadores de esta clase y, por último, recibirían la alternativa.

Creo que el ministro debe obligar á que los ganaderos presenten declaración jurada ó certificada de que sus bichos tienen tal ó cual edad. Para las novilladas deberán ser de tres á cuatro años, precisamente; al ganadero que ochase novillos de más de esa edad se le castigaría como es debido.

En suma, que los novilleros torearían novillos y no toros con defectos imperceptibles, como sucede frecuentemente ahora. También, como es natural, ese mismo certificado que pido, se exigiría para las corridas de toros, y así tendríamos la seguridad de que en éstas se lidiaban reses con los cinco años cumplidos.

Sé que se habla de los toros «desecho de tientos», pero á esto tengo una sola cosa que preguntar: ¿es que todos los ganaderos tienen ahora? En muchos casos se tientan las vacas y se deja á los becerros, apte el temor de que luego se acuerden. De ese modo, ¿cuáles son los que se desechan en tientos? Insisto, pues, en lo que digo, que los novillos no pasen de cuatro años, y que se reserven para los matadores de alternativa los que llegaron á los cinco años.

Con esto, observado rigurosamente, y con el establecimiento de las categorías que dije al principio, creo que se evitarían muchas desgracias en la fiesta. Pensar que no va á ocurrir ninguna, claro está, que es un disparate, pero así se aminora el número de ellas.

Corrida extraordinaria

Y con la presente le damos, que yo sepa, cerrojazo final á la temporada seria taurina. Luego vendrán los novilleros, y á vivir.

La entrada de hoy es hoja, pero asfixiante. Los bichos, de Carriquiri.

PRIMERO

Primoroso, castaño, pequenillo, pero fino y bien criado.

Tan bien criado, que comienza dando las buenas tardes á Pulga de Triana, y luego deja que finalmente le dé Vicente Segura dos recortes con el capote plegado y dos verónicas, pasado todo ello; pero siendo achuchado.

El bicho resulta completamente pasivo, y entre que vo ó que no ve y si es manso ó no, le pelea en varas es fea, reposada y casi casi desprezable.

Quatro picotazos, cero caballos, y una seriedad aterradora.

Entre Pulga y Chiquilla los palos van colocados como lo hacen prontamente escuchan ciertos aplausos.

Después de este pequeño desahogo, completamente poético, creo que ya me pueden admitir en el Congreso de la Poesía de Valencia.

Ahora, en prosa vil, diré que Vicente Segura se encuentra con un bicho tonto y guasonazo. Muletta movido, y no pasando del pitón, si bien estando cerca y valiente.

Entra á matar muy bien, y aunque el estoque queda contrario, hay que aplaudir al mejicano, que ejecutó bien la suerte.

Hay muletazos póstumos y un pinchazo. ¡Esto no!

El sol sigue su carrera, Segura sigue pasando y yo comienzo á dormirme, ¿hasta cuándo?

Hasta que Vicente entra de nuevo con una entera traveseada que hace doblar al carriquiri, qui, qui.

Palmitas.

SEGUNDO

Montañés, castaño, pequenillo y con los cuernos largos.

Surge en el redondel un socio de los que hacen proezas en las capeas, y da una verónica, siendo derribado por el bicho, que le perdona compadecido.

Se lleva la policía al socio y sigue la lidia. Moreno de Alcalá hace unas cosas feas en voz de veroniquiar y yo me dedico de nuevo á la métrica mientras pican.

Carriquiri de mi vida entretienno un ratito, que la tarde está patosa y me aburro de lo lindo.

El bicho no hace caso y se entretiene en hacer juegos malabares con una silla; luego salta de costado y hasta creo que hace juegos de manos.

Total, cuatro puyazos por dos jacos muertos, y venga alegría.

Se cuele el bicho entre bastidores, surge el hermano de Lagartijo y prende un par abierto. Sigue Perdigón—¿otro Perdigón?—con un par regular y termina el frere como puede.

Como el bicho huye, la gente protesta. ¡Si que tiene guasa llamar á esto fiesta!

Moreno de Alcalá da los dos ó tres primeros pases, que son de libre circulación por las oleadas que pega el diestro.

Muletazo por aquí, zorrazo por allá y cada achuchón que quita el hipo.

Un sartenzazo entregándose, saliendo enganchado, cornado y con el traje deshecho. El estoque queda bien y Moreno oye palmas. También las hay para Molete, que ayudó bien.

Moreno pasó á la enfermería.

Parte facultativo.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Antonio Moreno, Moreno de Alcalá, con una herida incisa punzante en el labio inferior, que interesa todo el espesor del mismo, cuya lesión le impide continuar la lidia.

La herida es de pronóstico reservado.—El profesor, Campesino.

TERCERO

Granadero, colorao, gordo, y con la cara seria y el verdadero tipo de la ganadería.

Manolete, con buen estilo de torero, da cuatro verónicas bonitas y aplaudidas.

Señores, lo primero que hemos visto en toda la tarde!

Y con esto el bicho se dedica á huir un tanto. Luego, entre voces y capotazos, el bicho se arranca cuatro veces á los piqueros, dejando para el arrastre un jaco.

La segunda parte de este poema corre á cargo de Manolete y Pataterillo pequeño, que no hacen nada de particular.

Manolete deja que el toro descansa un rato, y con deseos comienza la faena.

Torea de cerca, pero como el bicho para poco, él se contagia y está más movido de lo que debería.

Entra recto y bien, pero tiene la desgracia de pinchar en una banderilla.

Repite con una superior que mata. Muchas palmas.

CUARTO

Perdigón, colorado y más presentación que los otros.

Los niños del coro se entretienen con el dulce capoteo hasta que Vicente Segura, capote al brazo, da cuatro recortes, muy valiente y hábil.

El carriquiri nos resulta bravito y presentable, metiendo la cabeza cuatro veces á los montados; apretando bien Melones.

Hay tres jacos muertos y hay también una barbaridad de diversión.

A cargo de Mojino y Chiquilla—hasta la inspiración poética se me ha vuelto mansa.

Vicente Segura torea sereno y adornado, dando algunos pases bonitos y bien rematados.

Entra bien, pero el toro se encoge, él no se estira y sólo resulta un pinchazo; luego viene otro y otro más.

Al fin, una estocada entera y palmas. Segura pasa á la enfermería con una herida en una mano.

Manolete también ha sufrido un golpe en un ojo.

¡A ver si se acaba la corrida por falta de diestros!

QUINTO

Ronales, colorao, chorrozo y pequeño. Manolete torea con cierta precipitación, reservándose, sin duda, por estar de único espada.

El bicho vota por el retreimiento. Acoándole bastante se le hace tomar cuatro puyazos.

Hay dos cadáveres de cuatro patas. En el segundo tercio, oye palmas Rodas. Segura, que ha salido de la enfermería con la mano izquierda vendada, torea ó, mejor dicho, es toreado por el cornúpeto.

La faena es, sencillamente, pasadera, y la termina con un pinchazo, media, y otra media mejor y apretado.

SEXTO

Relamio, castaño claro, no muy gordo, desarrollado de pitones.

Muy serio y concienzudo es el primer tercio, en el cual el de Carriquiri toma, mansurroneando, cinco puyazos y mata un jaco.

Para no excederse, hizo el bicho casi toda la pelea huyendo, y como durante toda la tarde nos hemos aburrido bastante, el público se entretiene tocando las palmas.

El segundo tercio, á cargo de Conejito y Pataterillo, es bueno, por parte de los cordobeses aunque el toro se ha puesto algo guason y muy quedado.

Manolete muleteta sereno y aguantando con valor las tarascadas del bicho que está de cierto cuidado.

En dos ocasiones, el banderillero Pataterillo se vió seriamente comprometido.

Un pinchazo bueno y una casi entera. (Palmas).

BECERRADA MATUTINA

La celebrada por los individuos de la Sociedad de socorros mutuos de dependientes de cafés, fondas y restaurantes de Madrid, titulada El Alba, resultó animada y divertida en extremo.

Mundo eclesiástico

Su Santidad ha concedido: La Encomienda de la Orden de San Gregorio Magno, con placa, al barón Cristiano Berckheim, camarero secreto de espada y capa, supernumerario.

La misma Encomienda á D. Hipólito María Berlier de Vaaplana, á D. Ricardo Tacconi, á D. Domingo Camilli, á D. Ulderico Lampert, rector de la Universidad católica de Friburgo.

El caballerato de la Orden de San Gregorio Magno, clase militar, á D. Carlos Kurten.

El caballerato de la misma Orden, clase civil, á D. Jorge María Armando Fresnean, D. Augusto Bouvyer, D. Alfredo Garvin, D. Jorge Augusto Renato José Conraire, D. Carlos Joaquín de Margerie, D. Alberto Dutey, D. Adriano Planté, D. Emilio Guichenne, D. José Des Bouillons, D. Adriano Lliari, D. Jorge Martín, D. Bernardo D'Armeignan, D. Arturo Lonet, D. Juan Heraly, D. José Martín, D. Javier Batter-Roger y D. Gaspar Kaciadorian.

El caballerato de la Orden de San Silvestre, al doctor D. Angel Vittadini, D. Carlos Albartario, D. Bogislao Niervitecki y D. César Fiorini.

Ha fallecido en Bujalose el arcipreste del partido y cura párroco de San Francisco en aquella ciudad, D. Rafael García Jiménez.

ORDEN BOTIJIL

¡AL JORDAN ALICANTINO!

Jamás, hermanos muy queridos, podréis agradecer bastante á los protectores de nuestra admirable Congregación los beneficios que la dispensan.

Todos y cada uno de vosotros que formáis el bloque botijil higiénico ferroviario no seríais bien nacidos, é indignos fueseis de la Orden que os une, si por un momento cesarais de demostrarles la gratitud que les tributáis por su proceder altruista en favor de la Hermandad y, por consiguiente, en gloria y honor de nuestra amante España.

Ya veis, cofrades, como Nos sabemos también emplear ciertas palabritas que hallanse en juego, y que se han hecho mundiales en el presente y glauco período de literatura modernista, siquiera glauco (según el Diccionario de la lengua patria), sea especie de ostra de tres pulgadas de largo y más de dos y media de ancho.

Pero dejando en paz á los mariscos, que no tienen culpa alguna de que los traigan y los lleven de acá para allá en prosa ó en verso, proseguiremos nuestra pastoral, encaminada á propagar una y cien veces mil las excelencias que encierra la Congregación á la que por vuestra dicha y honra suma pertenecéis.

Hace falta, congregantes muy amados, que la Hermandad se sumerja cuanto antes, con ó sin insignias, en las salubres y saludadas aguas del Jordan alicantino y respire la deliciosa brisa que lleva á los pulmones la savia de la vida, desinfectándolos, por decirlo así, de los miasmas de que hallanse impregnados, debido á las pésimas condiciones de salubridad que en su mayoría reúnen las viviendas de la villa coronada.

Por esto, Nos decíamos anteriormente que todos cuantos contribuyen á sostener la Orden botijil cumplen con un deber de humanidad y de patriotismo.

Merece gracias mil la Empresa ferroviaria del Mediodía, representada por el director y director adjunto, Sres. Maristany y Peironcey, respectivamente; las merecen los periodistas todos que aplauden sin reservas nuestra institución hermosa; son acreedores al reconocimiento, por parte de la Cofradía, los comerciantes é industriales de la ciudad del Castillo, que, aparte del interés que particularmente puedan tener desde el punto de vista del negocio, no han ocultado su deseo acendradísimo de ver á la Congregación en el presente verano, como en los anteriores, á fin de atenderla y agasajarla con el cariño y solicitud que tienen por costumbre; y finalmente, merece también gratitud suma (y sea á Nos permitido esta expresión) el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romero, ó Juan de Aragón, que á Nos permite un rincón en este diario para que os predique la buena doctrina que encierra nuestra amantísima Hermandad, la cual derrama por todas partes higiene, recreo, instrucción, economía, fraternidad y amor á España.

Los bebés, cofrades adorados, esos vuestros hijos, en quienes veis aparecer las escrófulas y el herpetismo, que son prolegómenos de la tuberculosis; á esos pedazos de vuestra alma, debéis, aun á trueque de sacrificios, llevarlos al repetido Jordan, y estad seguros de que arancearéis á la guadaña muchas víctimas y os ahorraréis no pocas lágrimas, suspiros y esperanzas truncadas.

Si alguien tuviera la osadía de criticarnos, fundándose en que Nos no somos doctor en la ciencia de Hipócrates, le diremos que seguramente no dejarían á Nos sin defensa los doctores Tolosa Latour, Calatraveño, Benavente, Benítez, Ulecia, Saravia, González Alvarez y tantos otros que se dedican á combatir las dolencias de los peregrinos en agraz.

Esto, en cuanto se refiere á los bebés, que si toman la palabra los doctores Redondo (don Arturo), Cortezo y Prieto, Pulido, Mariani, Ergueta, Montoya, Pérez Obón, Espinola, Azúa, Simonena, Goyanes, Márquez Estévez y cien más, para tratar de los beneficios que reporta la Orden en que militamos, ciertamente que ocuparán muchas sesiones hasta apurar la tan importante y transcendental tesis.

Ya lo dijo el inmortal Ventura R. Aguilera: «Hacer el bien con generosa mano tan sólo por el bien, sin otra idea, fue siempre nobilísima tarea.»

«Que á Dios levanta el corazón humano.»

Laboremus, sí, trabajemos, para que nuestra patriótica, hermosa y culta congregación se desarrolle más y más cada día, y de este modo, no solamente imperará la higiene en todo su poderío, sino que también se arraigará la cultura y el progreso.

El jueves 8 del actual, á las dos y media de la tarde, emprenderá la Cofradía su primera peregrinación del actual período, hacia la sugestiva ciudad de Alicante.

No hay para qué ocultar que á la hora en que hemos de dar comienzo á los ejercicios no habremos de helarnos; pero ¡cáscaso, como Nos hemos repetido muchas veces, el calor no es la vida!

¡Vivamos y sudemos, que pocas horas

después, al siguiente día por la mañana, respiraremos la fresca brisa desde las terrazas de los cafés que dan vistas al hermoso y soñado Jordan.

Meditad, hermanos, profunda y religiosamente acerca de tan sugestivo detalle de orientación marítima, y repetid después, hasta que no podáis más, la siguiente, brillante, atrayente é incongruente

Canción modernista Es nuestra Congregación de España preciada joya; joya que al inmortal Goya sirviera de inspiración, y en fin, refiere Azorín, con expresión de alegría y glauca al fin, que á Maura le hace tilia la Cofradía.

MESTRE MARTINEZ.

LOS PANADEROS

Todos los obreros huelguistas han vuelto ya al trabajo.

El asunto, que con tanta gravedad empezó, se ha solucionado, como se ve, á satisfacción. La Junta directiva de la Sociedad de obreros panaderos visitó al gobernador civil para darle las gracias por su gestión.

Los obreros siguen cobrando el jornal de tres pesetas, á excepción de aquellos que trabajan en las taboñas cuyos patronos les concedieron el aumento por segunda vez.

El número de estos establecimientos es muy pequeño.

BANQUETE DE ASTURIANOS

Para festejar la labor meritoria que realiza el Claustro de profesores del Centro de Asturianos, se ha celebrado un banquete en el restaurant de La Huerta, que resultó un acto importante por el número y calidad de las personalidades que se reunieron.

Presidió la fiesta el ex ministro D. Félix Suárez Inclán, que tenía á sus lados á D. Constantino Vicente, á D. Antonio Balbin de Unquera, y al resto de la Junta Directiva del Centro.

Dió mayor realce á la fiesta con sus encantos la presencia de varias señoras profesoras.

Durante la comida reinó la más franca cordialidad y armonía, y al servirse la espumosa sidra asturiana inició los brindis el director de estudios del Centro D. Lorenzo N. Celada, Saludó á su antecesor el Sr. Balbin de Unquera, abogó por que en breve tengan validez oficial las enseñanzas que en el Centro de Asturianos se dan, por incorporación de sus clases al Instituto del Cardenal Cisneros.

El Sr. Balbin de Unquera, después de saludar al Claustro de profesores y al nuevo presidente del Centro, dió lectura á una bella composición poética, titulada *Al pendón asturiano*, siendo muy aplaudido.

Los Sres. D. Wenceslao Garaía, D. Manuel Barroso y D. Constantino Vicente, también hicieron uso de la palabra, ensalzando todos la labor fecunda de cultura que realiza el Centro y enaltecendo á la región asturiana.

Hizo el resumen D. Félix Suárez Inclán en topos muy sentidos y patrióticos, recomendando á los profesores del Centro, para quienes tuvo frases de merecido y justo elogio, que inculquen en el ánimo de sus alumnos el cariño hacia la región asturiana, que es el cariño de la patria española.

Anunció sus esperanzas de que el Centro tenga en breve casa propia.

El banquete terminó con vivas al Sr. Suárez Inclán y á Asturias, que fueron contestados con entusiasmo.

OBJETOS PERDIDOS

El hallazgo de un borrego

Ayer mañana iban dos mujeres por el Salón del Prado, caminando deprisa y arriadas á la yerja del Jardín Botánico, como procurando evitar las miradas de los transeúntes.

Precisamente por esto llamaron la atención de un guardia de Orden Público, que vio que una de ellas ocultaba un bulto debajo del brazo, dando señales de gran azoramiento.

El bulto era cosa viviente, porque se movía y exhalaba unos gemidos dulces y enternecedores.

Cualquiera, fijándose, hubiera podido darse cuenta de que aquel bulto balaba.

—¿Qué lleva usted ahí?—dijo el guardia. La mujer entonces, muy apurada, se agachó y puso el bulto en tierra. El bulto se sacudió y dió dos pequeños brinco. Era un precioso borrego blanco.

Ir cargado con un borrego por la calle es una cosa muy natural, y si la mujer hubiera tenido serenidad habría podido cogerle otra vez y marcharse, dando cualquier excusa, sin despertar la menor sospecha; pero la conciencia de Victoria Puerta y Paula Martínez, que son las dos jóvenes en cuestión, les trabó la lengua, y empezaron á decir tonterías.

—¿Dónde han comprado ese borrego? —Nos lo hemos encontrado en la calle del Doctor Fourquet (textual).

—¡...!

—Se conoce que algún hombre iba cargado con varios y se le cayó éste.

—Como si fuera un portamonedas, ¿verdad? ¡Pero qué historias más raras! ¿Creen ustedes que van á tomar el pelo á este guardia? ¡Alza pa la Comi!

Y á la Comi fueron las mujeres, el guardia y el borrego.

Y la indecisión del comisario es grande, porque no sabe si mandar el borrego al horno para comérselo tostado, al Juzgado municipal para que se lo coman los alguaciles ó á la Tenencia de Alcaldía para que se mencione en la lista de los objetos perdidos.

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado á esta corte, haciéndose cargo de su destino en la Legación de Cuba, el nuevo secretario de la misma, distinguido escritor y poeta, D. Manuel S. Pichorlo, tan conocido en los Círculos literarios de Madrid.

Sea bien venido.

El mejor dentífico **Elixir Nacarine** del mundo es el

La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. Pidan las tertias combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora

son los mejores cafés, más aromáticos que pueden tomarse. Torrefactados por el aire caliente, conservan toda su pureza y sabor de origen, Puerto Rico, Caracillo, Moka. Probarlos, es aceptarlos. Despachos y fábrica, calle Manuel Cortina, 8.—Compañía Nacional.

Los cafés torrefactos Colón

Según telegrama oficial, se ha verificado en Mieres una manifestación en pro del resultado de las elecciones últimas, y otra manifestación en contra.

En ninguno de ambos actos ha ocurrido el menor incidente.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose á las explosiones últimas de Barcelona, ha confirmado cuantos informes particulares hemos publicado, haciendo resaltar que entre los seis detenidos hay uno que fue amigo de Ruiz.

Añadió el ministro que hay que perseverar sin desalentarse en buscar á los autores de las bombas, y que la misma dificultad de encontrarlos demuestra que los comprometidos son muy pocos.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose á las explosiones últimas de Barcelona, ha confirmado cuantos informes particulares hemos publicado, haciendo resaltar que entre los seis detenidos hay uno que fue amigo de Ruiz.

Añadió el ministro que hay que perseverar sin desalentarse en buscar á los autores de las bombas, y que la misma dificultad de encontrarlos demuestra que los comprometidos son muy pocos.

LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entre-... elos.

El mejor dentífrico del mundo, NACARINE. Preparación vegetal ó inofensiva; probado.

Los alcaldes de barrio del distrito de la Universidad obsequiaron ayer, con un almuerzo en el restaurant de La Huerta, á D. Luis Mazantini, con motivo de haber tomado posesión de la Tenencia de Alcaldía del referido distrito.

UN HOMBRE MUERTO

El rápido de Galicia arrolló ayer tarde, al salir de la estación del Norte, y á poca distancia del andén, á un anciano, cuyo cuerpo quedó completamente destrozado.

No se ha podido identificar el cadáver. Sólo se sabe que el infeliz muerto por el tren se llamaba Luciano y que vestía decentemente.

LOS PÍCAROS CELOS

UN PUÑETAZO EN UN OJO

La mujer y la camarera. Andaba hace tiempo escamada doña Ramona Sánchez porque su marido parecía algo distraído y alejado del hogar.

Doña Ramona es joven (pues apenas cuenta unos veinticuatro años), y hallábase intrigadísima por el cambio operado en su marido, siempre cariñoso y bueno. Y, meditando sobre este tema, se hizo la siguiente reflexión:—Si esto ocurre ahora, cuando yo soy joven y tengo atractivos para ese hombre, ¿qué no hará más adelante si ahora me resigno y callo?... Nada, nada! Es preciso cortar los pasos en estos primeros momentos, y hacer que vuelva al redil.

Entonces se resolvió á buscarle y sorprenderlo, lográndolo anoche en el café Modernista de la calle de la Aduana, cuando el marido tomaba café tranquilamente y dialogaba con una de las camareras, llamada María Varó.

El hecho no tenía nada de particular; pero la celosa señora, que se hallaba dominada por los celos—pasión que siempre ha sido mala consejera,—tuvo un altercado con la María Varó, y ésta le descargó un puñetazo tan tremendo en un ojo, que á toda prisa hubo que llevarla á la Casa de Socorro.

Este incidente ya dió lugar á la intervención de las autoridades y á la publicidad de la persecución sufrida por el marido, que hasta aquel momento no había salido de la esfera de lo íntimo.

Este incidente ya dió lugar á la intervención de las autoridades y á la publicidad de la persecución sufrida por el marido, que hasta aquel momento no había salido de la esfera de lo íntimo.

ESTADO DEL TIEMPO

Empieza á apretar el calor, especialmente en las provincias extremeñas y en Andalucía.

En ellas, las mínimas temperaturas varían entre los 32 y los 37 grados.

Algo más bajas son las de las provincias centrales, y más aún las del Norte y litoral levantino, donde la proximidad del mar templó el excesivo calor y propio de este mes.

En las regiones del interior, la atmósfera, casi exenta de vapor de agua, que no otra cosa significan las reducidas cifras que en las primeras horas de la tarde señalan los higrómetros, contribuye sobremanera á que la temperatura sea menos soportable.

Persiste la desigualdad en las presiones, correspondiendo las mayores, como en los últimos días, al litoral del NO.

Dominan los vientos frescos de los cuadrantes del O., y el mar se halla encalmado.

MADRID

Observaciones de las 11 y 24 horas.

Table with 2 columns: Observación and Valor. Rows include Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

Estado del cielo, despejado. Tiempo probable, bueno.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Para leer.—Se ha impreso y puesto á la venta la comedia Aire puro, de los hermanos Cabello Lapiedra, que tan señalado éxito alcanzó, al ser estrenada en el Coliseo Imperial, donde continúa representándose con aplauso.

Recreo de la Castellana.—También ayer, domingo, estuvo extraordinariamente concurrido el ameno Recreo, como en los días festivos anteriores, contribuyendo á ello la anunciada ascensión en el globo Mercedes del intrépido capitán Martínez, que alcanzó grandísima altura.

Lo interesante de la excursión aérea fué el detalle de no emplear en ella la acostumbrada barquilla, sino una simple tabla, en forma de trapico.

El público aplaudió con justicia el valor y pericia del Sr. Martínez.

Luego se entregó la concurrencia á pasear y divertirse en los distintos recreos del parque, mientras la música del regimiento de Covadonga amenizaba el acto, no osando la animación hasta la una de la madrugada.

La temperatura, agradabilísima, y el elemento femenino, abundante, elegante y espléndido.

Ciudad Lineal.—Las funciones de variedades que se celebran en el Kursaal, cada noche resultan más interesantes y favorecidas por numerosa concurrencia.

Hoy lunes se despedirán las célebres transformistas Satanelas, que tanto han llamado la atención, por lo perfecto de su trabajo.

La hermosísima cupletista Candelaria Medina es todas las noches muy aplaudida y celebrada.

Por la agradabilísima temperatura que allí se disfruta y las variadas distracciones que por económicos precios se ofrecen al público, es la Ciudad Lineal el sitio más á propósito para pasar estas tardes y noches de verano.

SUCESOS DEL DÍA

Riña. En la Fuente de la Teja riñeron Joaquín Jimeno Martínez, de diez y nueve años, que habita en una taberna del núm. 2, con Manuel Gaitán, de cuarenta y cinco, el cual resultó con heridas de pronóstico reservado.

El agresor es carretero y ha sido detenido.

Un pelotazo.

En la Casa de Socorro del Congreso fué asistido el niño de catorce años Juan José Amirola, que recibió un fuerte pelotazo en un ojo estando jugando en el Prado con otro muchacho de su misma edad.

La lesión es de pronóstico reservado.

Vapuleo.

En la calle del Laurel tuvieron unas palabras y unos arañazos Antonia García y Ramona Guillén, y puede decirse que ninguna de las dos salió vencedora, porque ambas tuvieron que ser asistidas, en la Casa de Socorro del distrito, de arañazos y contusiones que, afortunadamente, no ofrecían gravedad.

Denuncia de un capitán.

El capitán retirado de la Guardia Civil don José Robert Vega presentó anoche una denuncia criminal contra Cristino San Quirico y Francisco Pedraza, acusándoles de haberle estafado 5.500 pesetas.

Accidente obrero.

La Casa de Socorro de Chamberí prestó ayer asistencia facultativa al obrero de diez y siete años Manuel Campos, que trabajando en una casa en construcción de la calle Ponce de León, se produjo heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Denuncia.

En una denuncia que se admitió ayer en el Juzgado de guardia y que presentó Francisco Pimentel Pérez contra Antonio Moreno, Minuto, aquel acusa á este de haberle sustraído un contrato de inquilinato, el recibo de la contribución industrial y una papeleta de empeño del Monte de Piedad, con la cual el acusado desempeñó alhajeros por valor de unas 1.200 pesetas.

El Minuto fué detenido.

Ultima hora

PROVINCIAS

Tiro de plomón.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, noche). La tirada á pichones ha resultado afortunadísima, tomando parte 18 tiradores.

La copa del conde de los Andes la ganó don Luis Izazi; la del Mercantil la ganó el Sr. Beltrán.

Las señoras que vinieron desde Cádiz para asistir á la tirada fueron obsequiadas con un espléndido lunch.

Los republicanos granadinos.

GRANADA (lunes, madrugada). La Junta local del partido republicano ha obsequiado esta noche con un banquete al Sr. Rodrigo Soriano y al conocido artista catalán D. Santiago Rusiñol.

El banquete se ha celebrado en el hotel Washington.

Al terminar brindaron los obsequiados y los señores Duarte, Sanson, Domínguez, Caballero y otros.

Todos los oradores enaltecieron con sus frases las bellezas artísticas y naturales de Granada.

La industria de la mendicidad.

BARCELONA (domingo, noche). Los guardias municipales han detenido una vieja mendiga, gallega de nacimiento, que ha confesado que la trajo á Barcelona un sujeto dedicado á la contratación de pobres á quienes hace mendigar dándoles ochenta pesetas anuales é incautándose de cuanto ellos recogen.

La Policía practica diligencias para el descubrimiento del individuo en cuestión; pero con tal reserva que no nos ha sido posible conocer el resultado.

Los carlistas.

Mañana se reunirá la Junta provincial carlista con la del Circulo Tradicionalista para tratar de la cuestión pendiente entre El Correo Catalán y El Poble Catalá que, como dije, ha llegado á su período árido.

El Poble publica un artículo titulado Para acabar, en el que consigna que los carlistas han sido los que desde que se formó han estado faltando al respecto á sus compañeros de la Solidaridad.

Añade que jamás El Poble ha faltado al respecto á los redactores de El Correo Catalán, y al efecto cita varios artículos publicados en este periódico.

Nuevo cuartel.

Mañana será inaugurado el nuevo cuartel de la Guardia Civil, construido junto al parque Güell.

Lo ha costeado el conde de Güell en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN (domingo, noche). La cuadrilla mejicana ha lidiado seis reses de Carreiros.

El ganado, en general, ha resultado bravo, matando seis caballos.

Los diestros estuvieron valientes, siendo muy aplaudidos.

Lombardini despachó al primero de una estocada delantera y caída.

El tercero lo brindó al opulento mejicano señor Ortiz Huertas, que le regaló un bastón, y despachó al de Carreiros de una estocada baja y atravesada, descabellándole al tercer intento.

El quinto lo brindó al tendido de sol, dándole una estocada, tan buena, que le otorgaron una oreja.

López despachó al segundo de una estocada tendida y desprendida.

Al cuarto le dió una caída atravesada y al sexto, después de pasarlo de un modo superior, estando el toro huido, le derribó de un pinchazo y una estocada atravesada y delantera.

En las Escuelas Pías de Alcalá.

ALCALA DE HENAREFS (domingo, noche). Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de bendecir é inaugurar la nueva capilla del Colegio de Madres Escolapias.

En la festividad ha predicado eloquentemente el escolapio padre Gumercindo García.

Por la tarde se procedió al reparto de premios á las alumnas que los han merecido, celebrándose una sesión literario-musical, en la que han tomado parte todas las educandas del Colegio, que han sido muy aplaudidas.

Grandes plácemes han recibido, así las profesoras como las alumnas.

Distinguida concurrencia llenaba el amplio jardín de la Comunidad.

De Administración Militar.

ALCALA DE HENAREFS (domingo, noche). El Cuerpo de Administración Militar ha inaugurado una amasadora mecánica y otros útiles para la confección del pan, movidos todos ellos por un motor eléctrico de nueve caballos, fuerza que se ha encargado de suministrar la fábrica de Esquivarilla.

Para presenciar las pruebas han llegado el intendente de la división y otros jefes y oficiales de Administración Militar.

El funcionamiento de la amasadora y los demás útiles es perfecto, pudiéndose confeccionar hasta 24.000 raciones.

Por la introducción de tan importantes mejoras ha sido muy felicitado el Cuerpo de Administración Militar.

ras ha sido muy felicitado el Cuerpo de Administración Militar.

Noticias de Melilla.

MELILLA (lunes, madrugada). Las operaciones que ayer realizó la columna del general Real, han resultado un gran éxito.

Las tropas han hecho una marcha de 50 kilómetros.

Los moros hechos prisioneros últimamente esperaban esta tarde á bordo del cañonero Pinzón, no pudiendo desembarcar á consecuencia del temporal.

Los detenidos son seis: dos individuos pertenecientes á la Policía indígena y cuatro moros que excitaban á la rebelión.

El refuerzo que se envió á la Restinga no fué necesario, pues los agitadores no hicieron irte á la columna.

Mañana se hará otro paseo militar.

El martes, si nada nuevo ocurre, regresarán las tropas á Melilla.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN (domingo, noche). Se ha celebrado una regata para disputarse tres copas del Club.

La primera la ganó Corzo, propiedad del Rey; segunda, Dóriga, y tercera, Machuca.

Tomaron parte doce balanderos, entre ellos los del Rey, Dios salve á la Reina, Ostorne y Zaje.

Al final de la regata, el Club envió á Biarritz un telegrama felicitando al Rey por el éxito de Corzo.

Concierto.

VALENCIA (lunes, madrugada). La banda civil de Orán ha dado un concierto gratuito en el parque de la Glorieta.

Ha sido ovacionada, principalmente al terminar la interpretación de los himnos francés y español.

Juegos atléticos.

En la gran pista de la Exposición se han celebrado las pruebas del campeonato nacional y regional de elevación de pesos.

Habíanse inscripto Uden y Compte (de Barcelona) y Soler, Martínez, Casaus, Ferrer, Galach, Mir, Punyet, Puens y Nans, ganando este último, que elevó 51 kilos con la mano derecha y 41 con la izquierda. Es campeón de España.

El campeonato de salto de longitud lo ha ganado el Sr. Muga, capitán de Estado Mayor, que saltó á pie firme cuatro metros veinte centímetros.

También ha ganado el campeonato de anohura, saltando dos metros ochenta centímetros, y el de altura con carrera, alcanzando á 1,55.

Hicieron ejercicios de paralelas y anillas los alumnos del gimnasio Berenguer.

El campeonato de salto de pértiga lo ha ganado Bouza, de Madrid, que saltó 2,72 metros, y el segundo premio, Ayudo, campeón de Madrid, alcanzando 2,70 idem.

Lueg, han contendido los equipos Infantil-Club-Levante é Infantil-Club-Valencia en un partido de fútbol.

Ha ganado el segundo, por dos goals, contra cero.

El público ha sido muy numeroso.

Castillo de fuegos.

Ha sido quemado esta noche, en la gran pista de la Exposición, el sexto castillo de fuegos del concurso que, hace algún tiempo, comenzó.

Este había sido confeccionado por Pascual Parra, de Torrente.

Ha sido aplaudidísimo por el público, que era enorme.

¿Vendrá Bombita?

Los aficionados comienzan á preocuparse por el hecho de si Bombita podrá ó no podrá venir á tomar parte en las corridas de feria.

Ha afirmado la empresa que se propone dirigirse á Ricardo Torres pidiéndole que escriba á los periódicos de Valencia una carta asegurando que vendrá á torear dichas corridas.

Los de Alcalá del Valle.

Al anoecer fueron puestos en libertad los tres individuos que cumplían condena por los sucesos de Alcalá del Valle y han sido recientemente indultados.

DETENCIÓN DE LADRONES

SAN SEBASTIAN (lunes, madrugada). Las autoridades francesas han entregado á la Policía española á Manuel González Pinto, supuesto autor del robo de 70.000 pesetas, cometido el 27 de febrero de 1907 en la joyería de D. Esteban Liñez, de la Carrera de San Jerónimo.

El presunto ladrón fué detenido en Burdeos.

Comunican de Burdeos que el viernes se presentó allí D. Joaquín Moreno, apoderado del Banco Hispano-Americano, denunciando á Nicolás Villegas, que se fugó con 40.000 duros en títulos que no pudo negociar.

El sábado se trasladó Villegas á Hendaya para esperar á su amante, Cecilia Martín, volviendo á Burdeos.

El domingo al medio día presentáronse en el hotel en que se hospedaban Villegas y Cecilia el comisario de Policía con el consul de España y el apoderado del Banco Hispano-Americano.

Villegas negó primero toda intervención en el delito de que se le acusa; pero luego apoyó la cara sobre el hombro de Maroto, y terminó por confesar el delito que se le imputaba.

Villegas y Cecilia han sido detenidos administrativamente en la prisión municipal, hasta que se despache el expediente de extradición y los puedan entregar á las autoridades españolas.

EXTRANJERO

Derrota de los bajtariates?

TEHERAN. Comunican á las legaciones de Rusia y Turquía de esta capital, que las tropas de los revolucionarios han tenido un primer encuentro con los cosacos del Sah.

Estos cargaron briosamente sobre sus adversarios, derrotándolos por completo.

Los bajtariates huyeron á la desbandada, dejando diez muertos en el lugar del combate.

Los cosacos tuvieron un oficial y tres soldados muertos.

Supónese que este encuentro ha debido realizarse con la vanguardia de los revolucionarios y no con el grueso de sus fuerzas.

La Embajada turca.

ROMA. Esta tarde se ha celebrado en el Vaticano la solemne recepción de la Embajada turca encargada de participar al Papa el advenimiento al trono del Imperio otomano de Mahommed V.

Después de notificar á Su Santidad la misión que se le había confiado, los embajadores visitaron al secretario de Estado, monseñor Merry del Val.

Actitud del Gobierno otomano.

PARIS. Comunicó la noticia transmitida desde Constantinopla dando cuenta de que el Consejo de guerra encargado de la información relativa á los sucesos de la contrarrevolución del 18 de abril había propuesto que el Sultán destronado Abdul Hamid compareciera ante un alto tribunal, para responder de los cargos y responsabilidades que contra él se desprenden de las investigaciones efectuadas.

El Gobierno otomano, al recibir la notificación del Consejo de guerra ha deliberado acerca del asunto y penetrado de la gravedad que encierra tal determinación y de los peligros que pudiera acarrear, tanto en la política interior como en la exterior, ha acordado negarse á la expresada petición.

Boletín religioso del día 5.

Santos del día 5 de julio.—Santos Cirilo, Metodio, Numeriano, Miguel de los Santos, Antonio María, Zacarías y Beato de Luxemburgo, confesores; Santos Agatón, Zoa, Cirila y Trifina, mártires, y Santas Filomena y Desdada, vírgenes.

Salte el sol á las 4,49 y se pone á las 7,48.

CULTOS PARA EL 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Descalzas, y continúa la novena á la Virgen del Milagro, predicando por la tarde, á las seis, el padre Ismael Rubio; se hará procesión de reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.

La misa y oficio son de San Miguel de los Santos.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdecasas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Plamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

Espectáculos del día 5

Apolo.—7.—(Beneficio del Sr. Manzano).—El método Gorritz.—Las gafas negras y Amor milagroso.—Los hombres alegres y El método Gorritz (sección doble).

Zarzuela.—7.—El afinador y Los Florencia Mecherini (doble).

10.—El traje de Venus.—Los Florencia Mecherini, Los fantasmas y La Oterita (doble).

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—El bello Narciso.—Las mil y pico de noches.

Gran teatro.—6.—El sereno de mi barrio.—El grumete.—El sereno de mi barrio.—S. M. el botín.

Novedades.—7.—Justicia baturra.—Santuzza.—Justicia baturra.—La maldita bebida.

Coliseo Imperial.—5 1/2.—1.500 metros de películas.—La llave de la gaveta.—La huelga de los herreros y Los no óngites.—1.500 metros de películas.—Pido la palabra.—Mariana (doble).

Salón Nacional.—6 3/4.—Variadas secuencias de cinematógrafo y variedades.

Gran éxito de Paz Calzado, Reina de los bailes nacionales.—El manipulador John Olms.

Salón Venecia.—6 1/2.—La cuerda floja.—El amor á oscuras.—La reina.—El contrabando.—Nuestra señora.—Debut de miss Pencils y su modelo.

Salón Victoria.—6 1/2.—El cabo primero.—El primer reserva.—El maldito dinero.—El tirador de palomas.—Entre naranjos.

Tivoli.—7.—San Juan de Luz.—Los piratas.—Si las mujeres mandasen.—Las once mil vírgenes.

Latina.—5.—La berrica.—Pura la cantonera.—El niño de los tangeros.—Sesión de cinematógrafo.—Por la Patria.—Pura la cantonera.

Recreo de la Castellana.—6.—Toboggan, columpis, juegos de la rana, cohechos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, paseos y bar.

Abierto hasta la una y media.

Teatro Skating-Salamanca.—Concierto por la banda de Cazadores de Madrid.—Cinematógrafo, cambio diario de películas.—Patines.—Los lunes, miércoles y sábados, carreras de cintas, á las siete y media.—Miércoles, día de moda.

Abierto hasta las doce y media.—Enseñanza y alquiler gratuito de patines.

Príncipe Alfonso.—7 1/2.—Aquí todos somos buenos.—El compañero Gutiérrez.—El primer rorro.—El miserable puchero.

Madrid.—7.—Máa mala maña que fuerza.—Tocino del cielo.—La cuerda floja.—El gran Galeoto (doble).

Romea.—7 1/4, 9 1/2, 10 1/4, 11 y 11 3/4.—Despedida de Clement de León y de Los Vega, dúo criollo.

Variadas películas con frecuentes estrenos.

Exposición General de la In ancia.—Abierto todos los días.—Gran concierto por la Banda municipal, á las diez de la noche.

El Polo Norte.—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por la banda de Cazadores de Figueras, restaurant, cervicería, helados.—Dos secciones diarias, á las ocho y media y diez y media.

Cinefuo.—A las 6 de la tarde y 9 de la noche. Grandes atracciones.—Parque de recreo.—Estreno de nuevos viajes de navegación simulada.—Conciertos.—Hustorama.—Toboggan.—Cinematógrafo al aire libre.—El tan aplaudido Tiro Lucero, que actuará tarde y noche.

Entrada al Parque, por la tarde, 25 céntimos; noche, 50.

Cinematogra ó del Retiro (junto á la vaueria).—Grandes funciones de 9 á 12 y de 5 á 8 de la tarde.

Ciudad Lineal.—Todos los días de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.—Máquina voladora.—Teatro-Kursaal.—Candelaria Medina, The Satalena, Bruz-alema, Las Mascotas y bella Hebra.

Avisos útiles.

«La Funeraria». Preciados. 20. Teléfono 225. No pertenece al trust funerario.

ABANICOS

japoneses. Últimos modelos. M. de Diego. Fuerta del Sol, 13. TOS, GARGANTA. Pastillas Caid-ro, 1,50 pts.

Fiestas de San Fermín

Hotel del Norte. Gran confort.—PAMPLONA

ANTRACITAS Y COK "La Calera"

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 332

Realización de alhajas

Hasta el 13 del actual. Carrera de San Jerónimo, 3. Por donación de D. Mariano Herrero se disuelve la Sociedad Mexía, Herrero y C.ª, liquidando todas las existencias de alhajas y platería.

MEDICAMENTO DE FAMILIAS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

LAMPARA OSRAM

NEVA LAMPARA INCANDESCENTE DE ELECTRICIDAD de filamento metálico. Fabricada por la Sociedad «Auer», de Berlín.

La superioridad de la nueva lámpara OSRAM es evidente en su economía en el consumo (un watio por hora), a su larga duración (mil horas) y a la solidez de su filamento.

- La lámpara OSRAM de 16 bujías, consume menos que una lámpara corriente de 5 bujías
- La lámpara OSRAM de 32 bujías, consume menos que una lámpara corriente de 10 bujías
- La lámpara OSRAM de 50 bujías, consume menos que una lámpara corriente de 18 bujías
- La lámpara OSRAM de 100 bujías, consume menos que una lámpara corriente de 32 bujías

CONSUMO COMPROBADO Y GARANTIZADO

Las lámparas OSRAM se fabrican desde 16 hasta 1.000 bujías.

Depositaria: **LEON ORNSTEIN** MADRID. **MARIANA PINEDA, 5** Maquinaria, accesorios y toda clase de material para instalaciones de luz eléctrica.

El almacén más importante en España en el ramo de electricidad.

Casa Ondátegui 36, Montera, 36

Según costumbre en esta Casa, desde esta fecha se pone en

VENTA EXTRAORDINARIA

50 por 100-50 por 100-50 por 100 DE REBAJA

Todos los artículos de novedad de la presente estación por fin de temporada.

- Blusas
- Guimpes
- Kimonos
- Batas
- Matinés
- Faldas
- Vestidos
- Sombreros
- Tules de seda
- Mousselinas
- Gasas
- Nansouks
- Batistas
- Golas
- Plisés
- Percales
- Guantes
- Corbatas
- Pañuelos
- Camisas
- Calcetines
- Medias
- Cubrecorsés
- Camisetas

Todo, artículo de GRAN FANTASIA Y RICO. 35, Montera, 36.—Ondátegui.—36, Montera, 36.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA)

Verano saludable en la Sierra. Hospedaje completo en la Gran Fonda-restaurant, desde 5,50 pesetas en adelante. Servicio de AUTOMOVILLES desde la estación de Villalba a los trenes que salen de Madrid a las 7,15 y 9,15 de la mañana. Coche del establecimiento en Los Molinos (línea de Segovia) para el tren que sale de Madrid a las 9,15 de la mañana. Informar en: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Adm. de la Colonia.

BIARRITZ. GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067. SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

Pesa Bebés

nuevo sistema. Utensilios de cocina indispensables, garapitones, filtros, clarificadores y esterilizadores, desde 8 pesetas 75 cént. Sotobetas americanas, baratas, por cuenta de la fábrica. Ceteras desde 55 cént. Infernillos de viaje. Armarios frigoríficos. Sparklets, Merenderas y Thermos. Precios fijos baratos. Baños hermosos a 7 duros. Duchas a duro. Taps ingleses. MARRIN 12 plaza de Herarderos, 12 (esq. a San Felipe Neri).

ASUNTOS JUDICIALES

Nulidad de préstamos. Testamentarias y participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 a 12. La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

Porteros

mat. sin hijos, orzados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita en uniformes. La Solución, San Vicente, 12. Teléf. 1.457. Avisos a Coloreros, 8, y paseo San Vicente, 6, café ascorro.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Dentista

R. RODRIGUEZ. Carretas 13

HOTEL Y NAVES

industrial (taller, almacén) calle Don Ramón de la Cruz (b.º Salamanca), 5.000 pies, en 3.500 pts. Razon: Hormosilla 12, de 9 a 1. Sin corredores.

EN LA GRANJA

En el mejor sitio, con entrada completamente independiente, agua y muchas comodidades, se alquila piso hermoso. R. Peligros 11 y 13, Joya.

AVISO

Desearo vender los muebles del piso bajo de la calle de ALCALA, 65, bien por habitación ó sueltos, por marcha a Ultramar, se realiza a precios baratísimos.

El Pianola Metrostilo

Contiene actualmente el más nuevo é importante perfeccionamiento llamado Temodista.

Así como el Pianola suple una ejecución impecable y el Metrostilo permite a cualquiera matizar las más difíciles composiciones tal como han sido interpretadas por sus autores ó por algún gran pianista; el Temodista viene a facilitar lo que exige toda rendición musical permitiendo destacar admirablemente los temas de una composición, resaltando éstos con exacta expresión y sin que el ejecutante pierda nunca su individualidad y pueda a cada instante que lo desee, hacer todos los contrastes y acentos que le sugiera su gusto musical.

The Æolian Company

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS. Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid



Portland extra TUDELA-VEGUIN
Dirección: Administrador Sociedad anónima
TUDELA VEGUIN
EN OVIEDO
Depósito en Madrid: Sucesores de M. POYALES, MAYOR, 47

Fábrica de Sombreros
UNICA CON TALLERES MECANICOS
La casa que tiene más existencias, más modelos y vende más barato.
José M.ª Santos
50.000 SOMBREROS PAJA DESDE 2 PESETAS
Flexibles y Cordobeses, últimos modelos. Inmenso surtido en gorras, precios baratísimos.
EXPORTACION A PROVINCIAS
PLAZA MAYOR, 15 Y 16

JUDICATURA
VALERO DIAZ. Contestaciones 25 ptas. Preciados, 32.

ESTOMACALINA
ALFAGEME
Curación rápida y segura en afecciones del ESTOMAGO É INTESINOS
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España.
C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

NEGOCIO seguro, administrado por el mismo. 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 a 12 m. Hortaleza, 99 y 92, entresuelo izquierda.

VALS (1, 3, 5, 7 y 9) El agua medicinal por excelencia. Los Sres. Médicos la prefieren a todas. Unicos representantes en España: C.ª G.ª. Ag.ª. Ma. Reina, 21. T. 1444

X ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Pedro Pérez de Soto y Tova

falleció el día 5 de julio de 1899. R. I. P.

Su hermano, D. Manuel; sobrinas, doña María Teresa y doña María Josefa de la Cruz Pérez de Soto y Vallejo, y sobrino político, D. Manuel Requejo y Herrero,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente mes de julio en el Oratorio del Caballero de Gracia de esta corte, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor.

“ZURICH”

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó a la Delegación de MADRID, Juan de Mena, 13.

Desearo vender los muebles del piso bajo de la calle de ALCALA, 65, bien por habitación ó sueltos, por marcha a Ultramar, se realiza a precios baratísimos.

TERCER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR
Don Benito Goicoechea Carricarte
que falleció en Avila el día 5 de julio de 1906
R. I. P.
Su afligida esposa, doña Paula García-Valdés de Diego; hermano, D. Félix Goicoechea Carricarte; hermana política, doña Jerónima García-Valdés de Diego,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y tenerle presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores; la de once en Nuestra Señora de Covadonga, y todas las que se digan en Cebreiros (Avila), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Interesa a las señoras

saber los precios a que venden los Grandes Saldos de la calle de Atocha, 19, pisos principales. Entrada libre. Sólo por el portal.—PRECIOS FIJOS

Cestas p. viaje.....	0,80	Carretes 500 yrdas....	0,20
Caja 3 pastillas jabón...	0,20	Bobinas.....	0,20
Sábanas hechas.....	0,85	Cintas de seda.....	0,05
Percequina y Linón....	0,20	10 paquetes borquillas..	0,15
Lanas, fantasía.....	0,88	Manteles, dam., 6 cbtos.	2,75
Batistas novedad.....	0,15	Automáticos, 8 docenas	0,20
Cifros preciosos.....	0,80	Litro Colonia, en frasco	1,95
Piezas de tela blanca...	2,25	Pucheros de porcelana	0,35
Calceines p. caballero...	0,20	Docena de tazas.....	0,30
Camisetas para idem...	0,40	Docena de vasos.....	1,00
Servilletas damasco....	0,10	Visillos modernistas...	0,25
Faldas para señora....	0,65	Corsés bebés.....	0,25
Blusas para idem.....	0,70	Capillos para la ropa...	0,20
Toallas felpa.....	0,05	Vichy, doble ancho....	0,80

Batería de cocina casi regalada. 7 juguetes casi de balde. Única casa que tiene 12 secciones. Remite a provincias mandando su importe. Se compran saldos al contado y se dan ganancias a plazos en buenas condiciones y con facilidades en el pago.

Señoritas

Preparación completa para las 450 plazas de Telefonistas que se anuncian en convocatoria. Colegio Hispano, Barco, 21.

Anemia, clorosis, etc. BALNEARIO DEL INCIO

HOTEL, 8 PTAS.—CASA-PALACIO, 5 PTAS. Estación Boveda, provincia de Lugo. Los enfermos del estómago, hígado ó riñones, los reumáticos, los que sufren alteraciones digestivas, erupciones ó escasa nutrición; los debilitados y los que padecen de arterioesclerosis, tienen una manera sencilla, eficaz y económica de conseguir la salud, preparándose Aguas alcalinas de gran mineralización con las Sales alcalinas, según fórmula magistral del Dr. L. Parody.

Cada frasco lleva impreso el análisis y la manera de preparar el agua. Están de venta en la farmacia Bonald; en todas las farmacias y droguerías, y en los depósitos de especialidades.

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien Zaragoza, 4, y Fresa, 2.

Garaje alquilado para almacén. Cienas. Santo Tomé, 4.

Se alquilan 4 habitaciones Samueles. Encarnación, 10.

20 RACIONES

paquete chocolate 12 kilo a 1,125, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros; 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probarlo. Regalo un paquete comprando diez. La Negrita. Alcalá, 33 y 35.

COMPRO

y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montera, 40.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUEZ DEL RISCAL EL CIEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sres. Baldemero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaating, Principe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Frast y hermanos, Arenal, 3, «Las Colinas».
- D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Utielena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «Cedaceros»).—«Edoga Montalbán».
- D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, «Infantas, 4 y 6».
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- D. E. Fidoax, Cruz, 12.
- D. Jorge Balsaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

COMPAÑIA COLONIAL
ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO
PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

BUENA OCASION
para amueblar salas, comedores, despachos, dormitorios y toda clase de habitaciones con
PRECIOS EN LIQUIDACION
por tener muchas existencias y restamos de local. Plaza de Celenque, 1, esquina a Arenal (antes Alcalá).—Exportación a provincias.—A. VALLEJO.